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АНОТАЦІЯ 

Яценко В. В. Теоретичне обґрунтування методів реалізації 

продуктивного потенціалу овочевих культур з високою адаптивною 

здатністю. – Кваліфікаційна наукова праця на правах рукопису. 

 

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора 

сільськогосподарських наук зі спеціальності 06.01.06 – овочівництво 

(20 Аграрні науки та продовольство). Уманський національний університет 

садівництва, Умань, 2024 р. 

 

Кваліфікаційна наукова праця присвячена теоретичному 

обґрунтуванню реалізації продуктивного потенціалу овочів родин 

Amaryllidaceae L. (часник озимий стрілкуючий, нестрілкуючий і ярий), 

Fabaceae L. (квасоля овочева, боби кінські, соя овочева), Lamiaceae L. 

(васильки справжні), Solanaceae L. (помідор), Cucurbitaceae L. (гарбуз 

великоплідний), Аmaranthaceae L. (амарант), Asteraceae L. (салат 

головчастий і листковий) та Chenopodioideae L. (шпинат городній) у 

Лісостепу України методами створення й добору сортів, застосуванням 

зрошення й абсорбуючих матеріалів, удобрення, застосування амінокислот 

для підвищення продуктивності, за результатами якого проведено збір й 

оцінено колекцію генотипів часнику та створено три сорти часнику озимого, 

районовано сорти бобів кінських та квасолі овочевої, досліджено придатність 

до вирощування й введено в культуру сою овочевого напряму використання 

– едамаме. 

Новизна роботи полягає у вирішенні науково-прикладної проблеми та 

виявленні загальних закономірностей продукційних процесів овочевих 

культур (часник, квасоля овочева, боби кінські, соя овочева, васильки 

справжні, помідор, гарбуз великоплідний, салат листковий і головчастий, 

шпинат городній, амарант) в умовах Лісостепу України, проведено 

комплексні дослідження методів реалізації продуктивного потенціалу 
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овочевих культур з високою адаптивною здатністю. Виявлено закономірності 

екологічної і сортової мінливості популяційних ознак і стабільність їх прояву 

у часнику, сої овочевої, квасолі овочевої та бобів кінських з використанням 

ймовірністно-статистичних методів. Виділено генетичні джерела за 

господарсько-цінними ознаками та створено сорти часнику озимого 

Джованна, Аполлон, і Глорія. 

Теоретичне і практичне значення одержаних результатів. Створено 

колекцію генотипів Allium sativum L., районовано й оцінено сорти квасолі 

овочевої і бобів кінських та сої овочевої різного еколого-географічного 

походження. У результаті проведених досліджень виділені перспективні 

зразки підвидів часнику з високою адаптивністю і врожайністю. Розроблено 

ферментний спосіб оцінювання стійкості часнику до збудників захворювань. 

Проаналізовано спектр адаптивної мінливості бобових овочів. Виділено 

кращі комбінації препаратів біологічного походження для мікоризації й 

інокуляції бобових овочів: для сої овочевої (Різолайн + Мікофренд), квасолі 

овочевої (Андеріз+Мікофренд), бобів кінських (Андеріз+Мікофренд). 

Доведено, що вирощування бобів на краплинному зрошенні сприяло 

істотному покращенню розвитку нодуляційного апарату, що відповідно й 

збільшило концентрацію біологічного азоту у ґрунті 

Визначено тривалість ефективної дії різних форм абсорбентів в овочевих 

агроценозах. Доведено, що використання різних форм абсорбентів по-різному 

впливає на продуктивність агроценозів впродовж періоду використання. 

Абсорбент ТМ «MaxiMarin» у формі гелю має більшу ефективність у перший 

рік використання і різке зниження ефективності у другий і наступні роки 

після внесення. Виявлено, що вирощування часнику озимого сорту Любаша за 

локального удобрення на фоні внесення 25 кг/га абсорбенту ТМ «MaxiMarin» у 

формі порошку сприяє підвищенню ефективності внесених локально добрив, 

норму яких можна зменшити до 50 % від рекомендованої. 

Основні наукові розробки, отримані у рамках дисертаційного 

дослідження, пройшли виробничу перевірку. 
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У першому розділі «Агробіологічні особливості овочевих рослин. 

Вплив чинників вирощування на формування продуктивності овочевих 

агроценозів і біологізацію технології вирощування (огляд літератури)» 

проведено аналіз теоретичних засад формування продуктивності об’єктів 

досліджень. Наведено біологічні особливості з точки зору селекції. 

Розглянуто: ефективність локального удобрення сільськогосподарських 

культур, застосування мікроелементів у посівах, гормонізацію, як чинник 

біологізації технології вирощування часнику. Проведено аналіз 

господарської ефективності краплинного зрошення й застосування 

абсорбентів у сільському господарстві. Окремо проведено оцінювання 

значення бобових культур й застосування інокулянтів й мікоризи для 

біологізації галузі. 

Другий розділ «Умови, методологія й методика проведення 

досліджень» розкриває особливості ґрунтово-кліматичних умов за період 

досліджень, методів організації й проведення дослідів. Дослідження 

проводилися впродовж 2017–2024 рр. в умовах навчально-виробничого 

відділу Уманського національного університету садівництва. Програмою 

досліджень передбачалося вивчення екологічної пластичності й стабільності 

та біоресурсного потенціалу уманської колекції часнику (озимого 

стрілкуючого і нестрілкуючого та ярого), створення моделей сортів підвидів 

часнику; дослідження адаптивної здатності та динамічної моделі 

продукційних процесів бобових овочевих культур; виявлення ефективності 

використання абсорбуючих матеріалів на продуктивність овочевих 

агроценозів та економічне обґрунтування доцільності вирощування й 

застосування методів реалізації продуктивного потенціалу об’єктів 

досліджень. 

Третій розділ присвячений адаптивній селекції Allium sativum L. subsp. 

sagittatum, Allium sativum L. subsp. vulgare (озимий), за параметрами 

продуктивності. Результати досліджень умовно поділяються на дві групи 

параметрів. Перша група містить результати, які показують найважливіші 
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адаптивно-продуктивні характеристики (маса цибулини, врожайність, 

пластичність, стабільність, селекційна цінність, адаптивність). Другу групу 

складають параметри біохімічних характеристик досліджуваних популяцій 

(ефірна олія). У цьому випадку популяції демонстрували значний вплив, а їх 

стабільність також була дуже помітною. Більшість досліджених популяцій 

часнику можуть слугувати хорошим результативним матеріалом для 

отримання нових сортів. Популяції можна класифікувати наступним чином: 

Хандо, Джованна, Аполлон, A.s.25/16 і A.s.40/16, A.s.16/16 (висока 

врожайність, адаптивність і селекційна цінність), Софіївський, Аполлон, 

A.s.40/16, A.s.35/16 і A.s.1/16 (технологічна якість – технічні сорти) та 

Джованна, A.s.25/16, Глорія, A.s.27/16 і A.s.16/16 (харчова якість – столовий 

сорт). У результаті проведених досліджень встановлено спектр адаптивної 

мінливості сортів Allium sativum L. за такими показниками, як маса цибулини 

і врожайність, та виявлено нові перспективні зразки, які можна використати 

як вихідний матеріал для створення нових адаптивних сортів. 

Четвертий розділ присвячений аналізу селекційної цінності Allium 

sativum L. subsp. vulgare (ярий) за параметрами продуктивності. Виділені 

зразки (A.s.40/16, A.s.16/16 і A.s.44/17,  A.s.33/16, A.s.44/17 і A.s.52/17) можна 

використати в подальшій селекції часнику за ознаками «висока 

врожайність», «адаптивність», A.s.35/16, A.s.44/17 (технологічна якість – 

технічні сорти). Проаналізовано спектр адаптивної мінливості зразків за 

господарсько-цінними ознаками. 

У п’ятому розділі наведено результати селекційно-імунологічного 

оцінювання Allium sativum L. та аналіз змін продукційних процесів рослин 

часнику під впливом репродукції. У ході проведення біометричних 

вимірювань, виявлено істотну зміну варіювання апробаційних ознак; різке 

зниження стійкості рослин сорту Софіївський у IV–V репродукціях, сортів 

Прометей і Любаша – у ІІІ–V та зменшення врожаю на рівні 18,2; 28,0 і 

17,0 % у сортів Софіївський, Прометей і Любаша. 

У шостому розділі проведено агробіологічне оцінювання колекційних 
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сортів сої овочевої, квасолі овочевої й бобів кінських за комплексом 

господарсько цінних ознак з метою виділення вихідного матеріалу та добору 

перспективних селекційних форм за морфо-біологічними та фізіолого-

біохімічними характеристиками. 

У результаті досліджень виділено високоврожайні й адаптивні сорти у 

фазі технічної стиглості сої овочевої – Sac (13,20 т/га), Fiskeby V (13,97 т/га), 

Fiskeby V-E5 (14,53 т/га); квасолі овочевої – Зоренька (12,7 т/га) та бобів 

кінських – Віндзорські (16,42 т/га), Б’янко (13,73 т/га) і Свитязь (11,51 т/га). 

Оцінювання колекційних сортів сої овочевого напряму використання за 

варіабельністю морфологічних ознак та продуктивністю дозволило виділити 

серед інтродукованих колекційних сортів за комплексом цінних ознак для 

використання у селекційному процесі сорт Sac для створення нових сортів 

сої овочевого напряму з мінімальним накопиченням олігосахаридів (рафіноза 

– 0,13 %, стахіоза – 0,07 %) і великим насінням зеленого забарвлення; з 

підвищеним вмістом білка у фазі технічної стиглості: сої овочевої Karikachi – 

36,29 г/100 г; квасолі овочевої – Фруідор (17,13 г/100 г); бобів кінських – 

Кармазін (12,77 г/100 г), Віндзорські (13,51 г/100 г), Б’янко (14,30 г/100 г), 

Зелені низинні (14,43 г/100 г). 

Виявлено сорти з підвищеною азотфіксуючою здатністю: соя овочева – 

Астра (161,67 кг/га), Sac (168,00 кг/га); квасоля овочева – Палома (51,5 кг/га), 

Фруідор (54,6 кг/га), Касабланка (60,0 кг/га); біб овочевий – Українські 

слобідські (67,7 кг/га), Віндзорські (71,0 кг/га) і Екстра Грано Віолетто 

(75,7 кг/га). 

Дослідження ефективності краплинного зрошення показало збільшення 

маси зелених бобів на рослині на 35,9–41,9 г/росл., а показник товарної 

врожайності зростав на 3,5–4,2 т/га, або 31,3–39,2 %. Аналіз отриманих даних 

вказує на те, що краплинне зрошення сприяє збільшенню рівня реалізації 

біологічного потенціалу, який є особливо високим у сортів Українські 

слобідські, Білоруські і Віндзорські. 

У сьомому розділі результати дослідження вказали на те, що 
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застосування біоінокулянтів та мікоризи для рослин бобових овочів є 

перспективним підходом до оптимізації продукційних процесів посівів 

завдяки високій ефективності синергізму інокулянтів з мікоризою та 

біологізації галузі землеробства. Застосування суміші біоінокулянту та 

мікоризного препарату Мікофренд + Андеріз сприяла збільшенню 

врожайності на 11,0 і 10,0 % у сорту Романтика та 12,7 і 11,3 % у сорту Sac. У 

дослідженні квасолі овочевої найбільш ефективне було використання суміші 

Андеріз+Мікофренд, де отримано найвищий урожай – 6,18 і 6,35 т/га у сортів 

квасолі овочевої Лаура та Пурпурова королева. Дослідженням впливу 

інокуляції й мікоризації на посіви бобів кінських виявлено сортову реакцію 

на суміші препаратів. Так, сорт Віндзорські мав вищу продуктивність за 

сумісного використання інокулянту Андеріз з мікоризою Мікофренд, а сорт 

Екстра Грано Віолетто на варіанті Ризоактив бобові+Мікофренд. Приріст 

врожайності зелених бобів на цих варіантах складав 10,6 і 10,4 % відповідно 

до сорту і варіанту, а врожайність насіння зростала на 29,3 і 14,9 %. 

Застосування кращих комбінацій препаратів сприяло фіксації 

біологічного азоту на рівні 188,3–201,6 кг/га у сої овочевої, 70,3–74,3 кг/га у 

квасолі овочевої та 105,3–106,7 кг/га у бобів кінських. 

У восьмому розділі проаналізовано та зроблено висновки про те, що з 

метою більш ефективного використання добрив та поліпшення родючості 

ґрунту, доцільно вносити добрива локально у рядки безпосередньо перед або 

під час висаджування часнику. За вирощування часнику у продовольчих 

цілях (з використанням абсорбенту чи без) та економії добрив до 50 %, які 

слід вносити у нормі N120P60K60 діючої речовини, що забезпечить формування 

врожайності часнику на рівні 11,8 т/га (без абсорбенту) та 15,0 т/га (з 

абсорбентом). 

Виявлено, що розчини органічних покращують антиоксидантний стан: 

активність СОД, КAT, ГвПО, ГР, ГST в оброблених листках, як правило, 

збільшується, активність СОД була вищою від контролю на 7,5–15,0 %; КAT 

(27,4–45,9 %); ГвПО (7,0–83,0 %); ГР (5,4–49,9 %); та ГST (14,8–41,3 %). 
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Відзначено, що вміст суми хлорофілів a+b у листках значно збільшився (2,6–

10,8 %). Застосування органічних кислот сприяло збільшенню накопичення 

сухої речовини на 1,4–4,0 %. Приріст врожаю був на рівні 1,14–2,27 т/га (7,7–

15,3 % порівняно з контролем). Надалі отримані дані можуть бути 

використані для зменшення впливу абіотичних факторів на фізіологічний 

стан та продуктивність рослин часнику. Також отримані дані слугуватимуть 

теоретичною основою для виробників з огляду на те, з якими цілями 

вирощується продукція (для реалізації у свіжому вигляді, переробки чи 

зберігання). 

Результати досліджень вказують на покращення продукційних процесів 

сільськогосподарського агроценозу за використання абсорбентів 

ТМ «MaxiMarin», що в подальшому сприяє підвищенню васильків справжніх, 

помідора, гарбуза великоплідного, салатних овочів (салат листковий і 

гловчастий, шпинат городній), амаранту. Дослідженнями виявлено, що 

ефективність абсорбенту у формі гранул є вищою на другий і наступні роки, 

як на показники продуктивності овочевих культур, так і на запаси 

продуктивної вологи. 

У дев’ятому розділі дисертації наведено економічне обґрунтування та 

проведено аналітичне оцінювання економічних переваг вирощування 

адаптивних і врожайних сортів часнику, бобових овочів, використання у 

технології вирощування інокулянтів сумісно з мікоризо, застосування 

локального удобрення на фоні абсорбентів та інших методів реалізації 

продуктивного потенціалу. 

Узагальнено вплив сортових особливостей на формування овочевих 

агроценозів та методів підвищення і реалізації продуктивного потенціалу 

культур, що досліджуються шляхом використання абсорбентів, локального 

удобрення макро- і мікродобривами, гормонізацією, інокуляцією та 

мікоризацією посівів. Розроблено реокмендації виробництву та селекційній 

практиці. 

Ключові слова: часник, соя овочева, квасоля овочева, боби кінські, 
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адаптивність, пластичність, стабільність, селекційна цінність, помідор, 

гарбуз, зеленні овочі, амарант, інокулянт, мікориза, абсорбент, удобрення, 

запаси продуктивної вологи, урожайність, лежкість, нодуляційний апарат, 

антиоксидантні ферменти, білок, ефірна олія. 

 

ABSTRACT 

Yatsenko V. V. Theoretical justification of methods of realizing the 

productive potential of vegetable crops with high adaptive capacity. – Qualifying 

scientific work on manuscript rights. 

 

Dissertation for obtaining the scientific degree of Doctor of Agricultural 

Sciences in specialty 06.01.06 – Vegetable Growing (20 Agricultural Sciences and 

Food). Uman National University of Horticulture, Uman, 2024. 

 

The qualifying scientific work is devoted to the theoretical justification of 

the realization of the productive potential of vegetables of the families 

Amaryllidaceae L. (witnter hardneck, winter softneck and spring garlic), Fabaceae 

L. (french beans, faba beans, vegetable soybeans), Lamiaceae L. (basil), 

Solanaceae L. (tomato), Cucurbitaceae L. (pumpkin), Amaranthaceae L. 

(amaranth), Asteraceae L. (head and leaf lettuce) and Chenopodioideae L. 

(spinach) in the Forest Steppe of Ukraine by methods of creating and selecting 

varieties, using irrigation and absorbent materials, fertilizers, the use of amino 

acids to increase productivity, as a result of which a collection of garlic genotypes 

was collected and evaluated and three cultivars of winter garlic were created, 

cultivars of faba beans and green beans were zoned, suitability for cultivation was 

investigated, and the use of edamame was introduced into soybean culture. 

The novelty of the work consists in solving a scientific and applied problem 

and identifying the general regularities of the production processes of vegetable 

crops (garlic, green beans, faba beans, vegetable soybeans, true cornflowers, 

tomatoes, large-fruited pumpkins, leaf and head lettuce, garden spinach, amaranth) 
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in the conditions of the Forest Steppe of Ukraine, comprehensive studies of 

methods of realizing the productive potential of vegetable crops with high adaptive 

capacity were conducted. The regularities of environmental and varietal variability 

of population traits and the stability of their manifestation in garlic, vegetable 

soybean, vegetable bean and horse bean were revealed using probabilistic and 

statistical methods. Genetic sources were identified for economic and valuable 

traits and winter garlic cultivars Dzhovanna, Apollon, and Hloriia were created. 

Theoretical and practical significance of the obtained results. A collection of 

genotypes of Allium sativum L. was created, varieties of green beans and faba 

beans and soybeans of different ecological and geographical origins were zoned 

and evaluated. As a result of the researches, promising samples of garlic 

subspecies with high adaptability and yield were selected. An enzyme method for 

evaluating the resistance of garlic to pathogens has been developed. The spectrum 

of adaptive variability of leguminous vegetables was analyzed. The best 

combinations of preparations of biological origin for mycorrhization and 

inoculation of leguminous vegetables have been identified: for vegetable soybeans 

(Rhizolain + Micofrend), french beans (Anderiz+Micofrend), faba beans 

(Anderiz+Micofrend). It has been proven that the cultivation of beans on drip 

irrigation contributed to a significant improvement in the development of the 

nodulation apparatus, which, accordingly, increased the concentration of biological 

nitrogen in the soil. 

The duration of the effective action of various forms of absorbents in 

vegetable agrocenoses was determined. It has been proven that the use of different 

forms of absorbents has different effects on the productivity of agrocenoses during 

the period of use. Absorbent TM "MaxiMarin" in the form of a gel has greater 

efficiency in the first year of use and a sharp decrease in efficiency in the second 

and next years after application. It was found that the cultivation of winter garlic of 

Lyubasha cultivar with local fertilization against the background of the application 

of 25 kg/ha of absorbent TM "MaxiMarin" in the form of powder contributes to the 
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increase in the effectiveness of locally applied fertilizers, the rate of which can be 

reduced to 50 % of the recommended one. 

The main scientific developments obtained within the framework of the 

dissertation research have passed production verification. 

In the first chapter "Agrobiological features of vegetable plants. The 

influence of cultivation factors on the formation of the productivity of vegetable 

agrocenoses and the biologization of cultivation technology (literature review)" an 

analysis of the theoretical foundations of the formation of the productivity of 

research objects was carried out. Biological features from the point of view of 

selection are given. Considered: the effectiveness of local fertilization of 

agricultural crops, the use of trace elements in crops, hormoneization as a factor in 

the biologicalization of garlic cultivation technology. An analysis of the economic 

efficiency of drip irrigation and the use of absorbents in agriculture was carried 

out. A separate evaluation of the value of leguminous crops and the use of 

inoculants and mycorrhizae for biologization of the industry was carried out. 

The second chapter "Conditions, methodology and methods of conducting 

research" reveals the peculiarities of soil and climatic conditions during the period 

of research, methods of organization and conducting experiments. Researches were 

conducted during 2017–2024 in the conditions of Educational and Production 

Department of the Uman National University of Horticulture. The research 

program included the study of ecological plasticity and stability and bioresource 

potential of Uman garlic collection (hardneck and softneck and spring), creation of 

models of cultivars of garlic subspecies; research of adaptive capacity and dynamic 

model of production processes of leguminous vegetable crops; identification of the 

effectiveness of the use of absorbent materials on the productivity of vegetable 

agrocenoses and economic substantiation of the expediency of growing and 

applying methods of realizing the productive potential of research objects. 

The third section is devoted to adaptive selection of Allium sativum L. subsp. 

sagittatum, Allium sativum L. subsp. vulgare (winter) in terms of performance. 

Research results are conditionally divided into two groups of parameters. The first 
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group contains results that show the most important adaptive and productive 

characteristics (bulb weight, yield, plasticity, stability, selection value, 

adaptability). The second group consists of parameters of biochemical 

characteristics of the studied populations (essential oil). In this case the populations 

showed significant influence and their stability was also very noticeable. Most of 

the researched garlic populations can serve as good productive material for 

obtaining new cultivars. Populations can be classified as follows: Hando, 

Dzhovanna, Apollon, A.s.25/16 and A.s.40/16, A.s.16/16 and (high yield, 

adaptability and breeding value), Sofiivskyi, Apollon, A.s.40/16, A.s.1/16 

(technological quality – technical varieties) and Dzhovanna, A.s.25/16, Hloriia, 

A.s.27/16 and A.s.16/16 (food grade – table variety). As a result of conducted 

research, the spectrum of adaptive variability of Allium sativum L. cultivars was 

determined by indicators such as bulb weight and yield, and new promising 

samples were discovered that can be used as starting material for creating new 

adaptive cultivars. 

The fourth chapter is devoted to the analysis of the breeding value of Allium 

sativum L. subsp. vulgare in terms of performance. Selected samples (A.s.40/16, 

A.s.16/16 and A.s.44/17, A.s.33/16, A.s.44/17 and A.s.52/17) can be used in 

further selection of garlic according to the characteristics of «high yield», 

«adaptability», A.s.35/16, A.s.44/17 (technological quality - technical grades). The 

spectrum of adaptive variability of samples by economic and value characteristics 

was analyzed. 

The fifth chapter presents the results of the selection and immunological 

evaluation of Allium sativum L. and the analysis of changes in the production 

processes of garlic plants under the influence of reproduction. In the course of 

conducting biometric measurements a significant change in the variation of 

approbation signs was revealed; a sharp decrease in the resistance of plants of 

Sofiivsky cultivar in IV–V reproductions, Prometei and Lyubasha cultivars in III–

V, and a decrease in yield at the level of 18.2; 28.0 and 17.0% in Sofiivskyi, 

Prometei and Lyubasha cultivars. 
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In the sixth chapter an agrobiological evaluation of the collection cultivars of 

vegetable soybeans, french beans, and faba beans was carried out according to a 

complex of economically valuable traits in order to select the source material and 

select promising breeding forms based on morpho-biological and physiological-

biochemical characteristics. 

As a result of research high-yielding and adaptive cultivars in the phase of 

technical ripeness of vegetable soybeans were selected – Sac (13.20 t/ha), 

Fiskeby V (13.97 t/ha), Fiskeby V-E5 (14.53 t/ha); french beans – Zorenka (12.7 

t/ha) and faba beans – Windzorski (16.42 t/ha), Byanko (13.73 t/ha) and Svityaz 

(11.51 t/ha). The evaluation of vegetable soybean cultivars for the variability of 

morphological features and productivity made it possible to single out Sac cultivar 

among the introduced cultivars based on a set of valuable traits for use in the 

selection process for the creation of new vegetable soybean cultivars with minimal 

accumulation of oligosaccharides (raffinose – 0.13 %, stachyose – 0.07 %) and 

large green seeds; with increased protein content in the phase of technical ripeness: 

Karikachi vegetable soybeans – 36.29 g/100 g; french beans – Fruidor (17.13 

g/100 g); faba beans – Karmazin (12.77 g/100 g), Windzorski (13.51 g/100 g), 

Byanco (14.30 g/100 g), Zeleni Nyzynni (14.43 g/100 g). 

Cultivars with increased nitrogen-fixing capacity were identified: vegetable 

soybeans – Astra (161.67 kg/ha), Sac (168.00 kg/ha); french beans - Paloma 

(51.5 kg/ha), Fruidor (54.6 kg/ha), Casablanca (60.0 kg/ha); vegetable bean – 

Ukrainski Slobidski (67.7 kg/ha), Windzorski (71.0 kg/ha) and Extra Grano 

Violetto (75.7 kg/ha). 

A study of the effectiveness of drip irrigation showed an increase in the mass 

of green beans per plant by 35.9–41.9 g/plant, and the commercial yield increased 

by 3.5–4.2 t/ha, or 31.3–39.2 %. The analysis of the obtained data indicates that 

drip irrigation contributes to the increase in the level of realization of the biological 

potential, which is especially high in the Ukrainski Slobidski, Biloruski and 

Windzorski cultivars. 

In the seventh chapter the results of the study indicated that the use of 
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bioinoculants and mycorrhizae for leguminous plants is a promising approach to 

optimizing crop production processes due to the high efficiency of synergism of 

inoculants with mycorrhizae and biologization of the agricultural sector. The use of 

a mixture of bioinoculant and mycorrhizal drug Mikofrend+Anderiz helped to 

increase the yield by 11.0 and 10.0 % in Romantyka cultivar and 12.7 and 11.3 % 

in Sac cultivar. In the study of green beans the most effective was the use of the 

mixture Anderiz+Micofrend, where the highest yield was obtained – 6.18 and 6.35 

t/ha in the cultivars of green beans Laura and Purpurova Koroleva. A study of the 

influence of inoculation and mycorrhization on horse bean crops revealed a varietal 

reaction to mixtures of preparations. Thus Windzorski cultivar had a higher 

productivity with the combined use of the Anderiz inoculant with Mycofriend 

mycorrhiza, and the Extra Grano Violetto cultivar on Ryzoaktyv 

Bobovi+Mycofriend option. The increase in the yield of green beans on these 

variants was 10.6 and 10.4%, respectively, according to the cultivar and variant, 

and the seed yield increased by 29.3 and 14.9 %. 

The use of the best combinations of drugs contributed to the fixation of 

biological nitrogen at the level of 188.3–201.6 kg/ha in vegetable soybeans, 70.3–

74.3 kg/ha in french beans, and 105.3–106.7 kg/ha in faba beans. 

In the eighth chapter analyzed and concluded that in order to use fertilizers 

more effectively and improve soil fertility, it is advisable to apply fertilizers locally 

in the rows immediately before or during the planting of garlic. For the cultivation 

of garlic for food purposes (with or without the use of an absorbent) and the saving 

of fertilizers up to 50 %, which should be applied at the rate of N120P60K60 of the 

active substance, which will ensure the formation of garlic yields at the level of 

11.8 t/ha (without an absorbent) and 15.0 t/ha (with absorbent). 

It was found that organic acid solutions improve the antioxidant status: the 

activity of SOD, CAT, POD, GR, GST in the treated leaves, as a rule, increases, 

the activity of SOD was higher than the control by 7.5–15.0 %; CAT (27.4–

45.9%); POD (7.0–83.0%); GR (5.4–49.9%); and GST (14.8–41.3 %). It was noted 

that the content of the sum of chlorophylls a+b in the leaves increased 
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significantly (2.6–10.8%). The use of organic acids increased the accumulation of 

dry matter by 1.4–4.0%. The yield increase was at the level of 1.14–2.27 t/ha (7.7–

15.3% compared to the control). In the future, the obtained data can be used to 

reduce the influence of abiotic factors on the physiological state and productivity 

of garlic plants. Also, the obtained data will serve as a theoretical basis for 

producers considering the purposes for which the products are grown (for sale in 

fresh form, processing or storage). 

The research results indicate the improvement of production processes of the 

agricultural agrocenosis with the use of absorbents of TM "MaxiMarin", which 

further contributes to the increase of basil, tomato, pumpkin, salad vegetables (leaf 

and head lettuce, spinach), amaranth. Studies have shown that the effectiveness of 

the absorbent in the form of granules is higher in the second and next years, both 

on the indicators of the productivity of vegetable crops and on the reserves of 

productive moisture. 

In the ninth chapter of the dissertation an economic justification is given and 

an analytical assessment of the economic advantages of growing adaptive and 

productive cultivars of garlic, leguminous vegetables, the use of inoculants in the 

technology of cultivation compatible with mycorrhizos, the use of local fertilizers 

against the background of absorbents and other methods of realizing the productive 

potential is carried out. 

The impact of varietal characteristics on the formation of vegetable 

agrocenoses and methods of increasing and realizing the productive potential of 

crops, which are studied by using absorbents, local fertilization with macro- and 

microfertilizers, hormonization, inoculation, and mycorrhization of crops, are 

summarized. Recommendations for production and selection practice have been 

developed. 

Key words: garlic, vegetable soybean, faba bean, French bean, adaptability, 

plasticity, stability, breeding value, tomato, pumpkin, salad vegetables, amaranth, 

inoculant, mycorrhiza, absorbent, fertilizer, reserves of productive moisture, 

productivity, storability, nodulation apparatus, antioxidant enzymes, protein, 
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14. Яценко В. В. Формування продуктивності сої овочевої за 

використання біоінокулянтів та мікоризоутворюючого препарату. 

Таврійський науковий вісник. Сільськогосподарські науки, 2022. вип. 125. 

С. 111–118. https://doi.org/10.32851/2226-0099.2022.125.16 

15. Яценко В. В. Сортові особливості формування продуктивності 

бобів овочевих за використання біоінокулянтів і мікоризоутворювача. 

Таврійський науковий вісник. Сільськогосподарські науки, 2022, вип. 126. 

С. 106–113. https://doi.org/10.32851/2226-0099.2022.126.15. 

16. Яценко В. В. Вплив обробки посівів часнику амінокислотами на 

збереженість цибулин. Вісник Сумського національного аграрного 

університету. Серія: Агрономія і біологія. 2022, 48(2): 181–187. 

https://doi.org/10.32845/agrobio.2022.2.24 

17. Яценко В. В. Селекційна цінність нестрілкуючих форм часнику 

озимого. Plant Varieties Studying and Protection. 2022, 18(3): 184–195. 

https://doi.org/10.21498/2518-1017.18.3.2022.268999 

18. Яценко В. В., Воробйова Н. В. Продукційні процеси посівів 

помідора за використання абсорбуючих матеріалів в умовах Лісостепу 

України. Таврійський науковий вісник. Сільськогосподарські науки, 2022, вип. 

127. С. 186–191. DOI https://doi.org/10.32851/2226-0099.2022.127.23. (65% 

авторства: ідея та її теоретичне обґрунтування, розроблення методології 

досліджень, узагальнення результатів та статистична обробка даних, 

підготовка до публікації). 
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Allium sativum L. subsp. Sagittatum Уманського національного університету 
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https://doi.org/10.21498/2518-1017.18.4.2022.273987. (80% авторства: ідея та її 

теоретичне обґрунтування, розроблення методології досліджень, 

узагальнення результатів та статистична обробка даних, підготовка до 

публікації). 

20. Яценко В. В.  Адаптивна здатність та селекційна цінність 
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статистична обробка даних, підготовка до публікації). 
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вип. 130. С. 301–306. DOI https://doi.org/10.32851/2226-0099.2023.130.41. 

(70% авторства: ідея та її теоретичне обґрунтування, розроблення методології 

досліджень, узагальнення результатів та статистична обробка даних, 

підготовка до публікації). 
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Адаптивно-продуктивний потенціал часнику ярого колекції Уманського 
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досліджень, узагальнення результатів та статистична обробка даних, 

підготовка до публікації). 

26. Яценко В. В. Модель сорту часнику, розроблена на основі 

колекції генотипів Уманського національного університету садівництва. 
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Отримання українських охоронних документів на об'єкти 

інтелектуальної власності: 

28. Свідоцтво про авторство на сорт Аполлон часник (Allium sativum 

L.) від 08.12.2022. №220651. Автори: Яценко В. В., Улянич О. І. Бюлетень 

Міністерства аграрної політики та продовольства України «Охорона прав 

на сорти рослин» (заявка № 21129002 дата подання: 26.10.2021). Випуск № 6, 

2022. С. 768. (80 % авторства: ідентифікація, виділення форм для 

селекційної практики, комплексна оцінка сорту і екологічне впровадження). 

URL: https://sops.gov.ua/uploads/page/buleten/2022/B_6_2022.pdf 

29. Свідоцтво про авторство на сорт Джованна часник (Allium sativum 

L.) від 08.12.2022. № 220652. Автори: Яценко В. В. Бюлетень Міністерства 

аграрної політики та продовольства України «Охорона прав на сорти 

рослин» (заявка № 22129002 дата подання: 20.04.2022). Випуск № 6, 2022. 

С. 769. URL: https://sops.gov.ua/uploads/page/buleten/2022/B_6_2022.pdf 

30. Свідоцтво про авторство на сорт Глорія часник (Allium sativum L.) 

від 31.05.2023. №230331. Автори: Яценко В. В. Бюлетень Міністерства 

аграрної політики та продовольства України «Охорона прав на сорти 

рослин» (заявка № 23129001 дата подання: 10.02.2023). Випуск № 5, 2023. 

С. 44. URL: https://sops.gov.ua/uploads/page/6482ed93c7f01.pdf 

31. Свідоцтво № 220743 про державну реєстрацію сорту рослин 

назва сорту Аполлон часник (Allium sativum L.). Яценко В. В., Улянич О. І. 

Дата державної реєстрації майнового права інтелектуальної власності на 

поширення: 08.12.2022. (50 % авторства: ідентифікація, виділення форм для 

селекційної практики, комплексна оцінка сорту і екологічне впровадження). 

32.  Свідоцтво № 220744 про державну реєстрацію сорту рослин 

назва сорту Джованна часник (Allium sativum L.). Яценко В. В. Дата 

державної реєстрації майнового права інтелектуальної власності на 

поширення: 08.12.2022. 

33. Свідоцтво № 230363 про державну реєстрацію сорту рослин 

назва сорту Глорія часник (Allium sativum L.). Яценко В. В. Дата державної 
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реєстрації майнового права інтелектуальної власності на поширення: 

30.05.2023.  

34. Пат. 230297 на сорт рослин Глорія «Часник». Яценко В. В.Заявка 

№ 23129001 Назва сорту: Глорія Володілець Уманський національний 

університет садівництва заявл.: 10.02.2023, опубл. 15.05.2023. Патент 

№ 230297. 

35. Пат. 230314 на сорт рослини Джованна «Часник». Яценко В. В. 

Заявка № 22129002 Назва сорту: Джованна Володілець Уманський 

національний університет садівництва заявл.: 20.04.2022, опубл. 23.06.2023. 

Патент № 230314. 

36. Пат. 230313 на сорт рослин Аполлон «Часник». Яценко В. В., 

Уляни О. І. Заявка № 21129002 Назва сорту: Аполлон Володілець Уманський 

національний університет садівництва заявл.: 26.10.2021, опубл. 23.06.2023. 

Патент № 230313. 

 

Наукові праці, які засвідчують апробацію матеріалів дисертації 

37. Яценко В. В., Улянич О. І. Продуктивність часнику озимого 

сорту Любаша за обприскування рослин органічними кислотами. Основні, 

малопоширені і нетрадиційні види рослин – від вивчення до освоєння 

(сільськогосподарські і біологічні науки): Матеріали ІV Міжнародної 

науково-практичної конференції (у рамках V наукового форуму «Науковий 

тиждень у Крутах – 2020», 12 березня 2020 р., с. Крути, Чернігівська обл.) / 

ДС «Маяк» ІОБ НААН. 2020. Т. 3. С. 186–190. 

38. Yatsenko V., Ulianych O. The influence of amino acids on the activity of 

antioxidant enzimes, productivity and storage of garlic. Наука, тенденції та 

перспективи овочівництва в Україні: Матеріали VIIІ Всеукраїнської науково-

практичної інтернет-конференції (26 червня 2020 р.) / Редкол.: Улянич О. І. (відп. 

ред.) та ін. Умань: ВПЦ “Візаві”, 2020. С. 53–54. 

39. Yatsenko V. Effect of iron, zinc and boron on the physiological state, productivity 

and storability of garlic cv. Lyubasha. Теоретичні і практичні аспекти розвитку 
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галузі овочівництва в сучасних умовах: Матеріали ІІІ Міжнародної науково-

практичної конференції (23 липня 2020 р., сел. Селекційне Харківської обл.) / 

Інститут овочівництва і баштанництва НААН. Вінниця: ТОВ «ТВОРИ», 2020. T. 2. 

С. 174–176. 

40. Яценко В. В. Вплив краплинного зрошення на продуктивність сортів бобу 

овочевого. Основні, малопоширені і нетрадиційні види рослин – від вивчення до 

освоєння (сільськогосподарські і біологічні науки): Матеріали V Міжнародної 

науково-практичної конференції (у рамках VI наукового форуму «Науковий 

тиждень у Крутах – 2021», 11 березня 2021 р., с. Крути, Чернігівська обл.) / ДС 

«Маяк» ІОБ НААН; відп. за вип. О.В. Позняк: у 4 т. Обухів: Друкарня ФОП 

Гуляєва В. М., 2021. Т. 4. С. 153–156. 

41. Кучер І. О., Яценко В. В. Ефективність застосування різних форм 

суперабсорбентів у посівах васильків справжніх. Теоретичні і практичні 

аспекти розвитку галузі овочівництва в сучасних умовах: Матеріали ІІІ 

міжнародної науково-практичної конференції (20 травня 2021 р., сел. 

Селекційне Харківської обл.) / Інститут овочівництва і баштанництва НААН. 

Вінниця: ТОВ «ТВОРИ», 2021. T. 2. С. 79 – 81. 

42. Яценко В.В. Агробіологічне оцінювання колекційних сортів сої овочевої в 

умовах Лісостепу України. Природничі науки в системі освіти: матеріали 

Всеукраїнської науково-практичної Інтернет-конференції (7-8 квітня 2022 

року, м. Умань). Умань, 2022. С. 53–56 

43. Яценко В. В. Сортові особливості фрмування нодуляційного апарату 

бобових культур за використаня біоінокулянтів та мікоризо утворюючого 

препарату. Природничі науки в системі освіти: матеріали Всеукраїнської 

науково-практичної Інтернет-конференції (7–8 квітня 2022 року, м. Умань). 

Умань, 2022. С. 56–59 

44. Яценко В. В. Селекційно-імунологічне оцінювання передселекційних 

вихідних форм і сортів часнику. Селекція, генетика та технології вирощування 

сільськогосподарських культур: матеріали Х Міжнародної науково-практичної 

конференції молодих вчених і спеціалістів (с. Центральне, 29 квітня 2022 р.) / 
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ВСТУП 

 

Обґрунтування вибору теми дослідження. Нині за глобального 

потепління, невизначених сценаріїв майбутньої зміни клімату та можливої 

реакції агроекосистем найважливішим завданням є формування 

оптимального водного режиму для овочевих культур завдяки використанню 

краплинного зрошення, абсорбуючих полімерів й адаптивних сортів, здатних 

забезпечувати високу і стабільну продуктивність у динамічних умовах 

середовища. Впровадження їх у сільськогосподарське виробництво 

забезпечить підвищення врожайності за зміни теплових, світлових, водних 

ресурсів та родючості ґрунту за можливої мінливості шкодочинних чинників. 

Індустріалізація та інтенсифікація сільськогосподарського виробництва 

і глобальні зміни клімату за зменшення ресурсного забезпечення у світі та 

Україні, зокрема, призводять до зменшення виробництва екологічно чистих, 

багатих на поживну цінність овочів. Непроста економічна ситуація, досить 

вузький асортимент овочевої продукції, особливо в зимовий період, 

позначається на погіршенні харчування населення. Споживання 

високоякісної овочевої продукції впродовж року, за різноманітності овочевих 

культур – це один із напрямків вирішення цієї проблеми.  

Значний внесок у наукове обґрунтування використання видового і 

сортового різноманіття та розробку технологій вирощування овочевих 

культур належить вітчизняним ученим-овочівникам: Лихацьому В. І., 

Харебі В. В., Улянич О. І., Шабеті О. М., Харебі О. В., Куцу О. В., 

Парамоновій Т. В., Лещук Н. В., Позняку О. В., Віцені Т. І., 

Грабовській Т. М., Івченко Т. В., Кормош С. М., Костюк О. О., Кубрак С. М., 

Овчаруку В. І., Сичу З. Д., Чернецькому В. М., які доводять перспективність 

вирощування нішевих овочевих культур, що сприяють покращенню 

фізіологічного стану людини та можливість розширення їх сортименту 

створенням генбанків. 
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Постійне здорожчання енергетичних ресурсів виробництва овочевої 

продукції вимагає вдосконалення способів реалізації продуктивного 

потенціалу овочевих культур. Для цього нині використовуються в основному 

багатовитратні технологічні прийоми. Раціональим способом підвищення 

продуктивності овочевих культур є застосування ресурсоощадних складових 

вирощування (краплинне зрошення, застосування абсорбентів, локальне 

внесення добрив тощо), підбір адаптивних сортів традиційних (часник, 

помідор, гарбуз) і нішевих (соя овочева, квасоля овочева, боби кінські, 

васильки справжні, салат головчастий і листковий, шпинат городній, 

амарант) овочевих культур до умов вирощування та зменшення 

пестицидного навантаження за використанням імунних сортів і біологічних 

препаратів. Часник – як лікарська, імуномодулюча, пряна культура та бобові 

овочі, зокрема, квасоля овочева, боби кінські, соя овочева – як джерело 

рослинного білка та рівноцінні замінники м’яса й зеленні культури – це цінні 

овочеві культури, що забезпечують населення вітамінними продуктами 

харчування. 

Інтродукція, аналіз і уточнення біології розвитку зразків досліджуваних 

культур дозволить виділити матеріал з господарсько цінними ознаками. 

Оцінювання адаптивного потенціалу нових сортів овочевих культур за 

вирощування їх у конкретних ґрунтово-кліматичних умовах за зміни клімату 

є актуальним питанням, як і проблема удосконалення і біологізація 

технологічного процес виробництва високоякісної продукції. Аналіз 

закономірностей залежності вищеназваних фундаментальних процесів від 

чинників навколишнього середовища та від внутрішніх біологічних, видових 

та адаптивних особливостей рослин у динаміці взаємозв’язків в онтогенезі є 

основою створення статистичних моделей продуктивності рослин. 

Селекції належить один із визначальних напрямів у збільшенні 

потенціалу продуктивності та адаптивних властивостей 

сільськогосподарських культур. За минуле століття внесок селекційної 

роботи у підвищення продуктивності сільськогосподарських культур 
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становив понад 50 %. Разом з тим зміна врожайності сільськогосподарських 

культур вказує на її істотне варіювання у виробництві. Основними 

факторами такої мінливості є контрастність кліматичних умов. 

Удосконалення рівня науково-методичних розробок у селекції 

овочевих рослин стає основою створення нових високопродуктивних, 

толерантних до біо- й абіотичних факторів вихідних форм і сортів. Для 

створення нових сортів з високими потенційними можливостями за 

комплексу господарсько-цінних ознак важливо використовувати 

різноманітний вихідний генетичний матеріал та методи його оцінювання в 

широкому спектрі цінних параметрів, а також удосконалення технології 

вирощування культури, що є актуальними проблемами, які піднімалися у 

роботі. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, 

грантами. Дисертаційну роботу виконано впродовж 2017–2024 рр. 

відповідно до наукової програми Уманського національного університету 

садівництва «Оптимальне використання природного і ресурсного потенціалу 

агроекосистем Правобережного Лісостепу України», підпрограми 

«Використання біологічного потенціалу овочевих, баштанних і лікарських 

культур та картоплі на основі інноваційних технологій в Лісостепу України» 

2017–2020 рр. (номер державної реєстрації 0101U004495); «Збалансоване 

використання, прогноз і управління природним та ресурсним потенціалом 

агроекосистем України» 2021–2024 рр. (номер державної реєстрації 

0121U112521). 

Мета дослідження – теоретичне обґрунтування методів підвищення і 

реалізації продуктивного потенціалу овочевих агроценозів на продовольчі й 

селекційно-насінницькі цілі та аналіз методичних особливостей адаптивної 

селекції часнику для підвищення стійкості і економічної ефективності 

виробництва овочевої продукції, зниження пестицидного навантаження і 

відтворення родючості ґрунту у Лісостепу України. 

Для досягнення поставленої мети вирішували наступні завдання: 
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– проаналізувати й зробити добір вихідного матеріалу часнику ярого, 

озимого стрілкуючого і нестрілкуючого у селекції на адаптивність, 

урожайність, вміст ефірної олії у м’якуші та лежкість; 

– провести селекційно-імунологічне оцінювання сортів і перспективних 

зразків часнику до збудників іржі та фузаріозу на природному інфекційному 

фоні; 

– розробити експрес-метод оцінювання стійкості часнику до збудників 

іржі та фузаріозу на природному інфекційному фоні; 

– проаналізувати динаміку продукційних процесів часнику озимого у 

різних репродукціях; 

– створити сорти часнику озимого стрілкуючого і нестрілкуючого з 

високим адаптивним потенціалом;  

– уніфікувати науково-обґрунтовані моделі сортів часнику ярого, 

озимого стрілкуючого і нестрілкуючого за врахування біологічних 

особливостей, кліматичних умов і технологічності сорту; 

– встановити дію фітогормонів, добрив і абсорбенту на продуктивність і 

технологічність часнику; 

– провести агроекологічне ранжування сортів бобових овочевих культур 

(соя овочева, квасоля овочева, боби кінські), що базується на специфіці 

адаптивних реакцій рослин, інтегруючих дію чинників довкілля та виділення 

зразків за ознаками «урожайність на продовольчі й насіннєві цілі», «високий 

уміст протеїну», «висока азотфіксуюча здатність»;  

– удосконалити технологію вирощування бобових овочевих культур (соя 

овочева, квасоля овочева, боби кінські) використанням мікоризоутворювача 

та біоінокулянтів; 

– оптимізувати технологію вирощування бобів кінських добором сортів і 

застосуванням краплинного зрошення; 

– поліпшити продукційні процеси овочевих агрофітоценозів 

використанням різних форм абсорбенту в ланці сівозміни «васильки 
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справжні – помідор – гарбуз великоплідний – салат головчастий і листковий 

та шпинат городній»; 

– проаналізувати закономірності екологічної та сортової мінливості 

популяційних ознак і стабільність їх прояву за використання статистичних 

методів та виділення генетичних джерел часнику і бобових овочевих культур 

за господарсько-цінними ознаками; 

– визначити економічну ефективність вирощування овочевих культур 

родин Amaryllidaceae L., Fabaceae L., Lamiaceae L., Solanaceae L., 

Cucurbitaceae L., Аmaranthaceae L. Asteraceae L., Chenopodioaceae L. за 

використання різних методів реалізації продуктивного потенціалу; 

– розробити й запропонувати практичні рекомендації з освоєння 

технологій вирощування овочевих культур родин Amaryllidaceae L. (часник 

озимий стрілкуючий, нестрілкуючий і ярий), Fabaceae L. (квасоля овочева, 

боби кінські, соя овочева), Lamiaceae L. (васильки справжні), Solanaceae L. 

(помідор), Cucurbitaceae L. (гарбуз великоплідний), Аmaranthaceae L. 

(амарант), Asteraceae L. (салат головчастий і листковий) та 

Chenopodioaceae L. (шпинат городній) у Лісостепу України.  

Об’єкт дослідження – процеси росту та розвитку рослин для 

формування високого рівня врожайності та якості товарної продукції за 

оптимального рівня реалізації біологічного потенціалу овочевих культур 

родин Amaryllidaceae L. (часник ярий, озимий стрілкуючий і нестрілкуючий), 

Fabaceae L. (квасоля овочева, боби кінські, соя овочева), Lamiaceae L. 

(васильки справжні), Solanaceae L. (помідор), Cucurbitaceae L. (гарбуз 

великоплідний) Аmaranthaceae L. (амарант), Asteraceae L. (салат головчастий 

і листковий) та Chenopodioaceae  L. (шпинат городній) залежно від сорту, 

застосування фітогормонів, інокулянтів і мікоризоутворювача, добрив, 

краплинного зрошення і абсорбенту. 

Предмет дослідження – гідротермічні умови вегетаційного періоду, 

фенологічні зміни рослин, їх біологічні особливості, біометричні показники, 

складові структури врожайності та адаптивної здатності залежно від факторів 
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вирощування. Біохімічний склад і харчова цінність овочевої продукції та 

фізіолого-біохімічні зміни у рослинах і мікробіологічні зміни у ґрунті 

залежно від гідротермічних умов, сортових особливостей, застосування 

фітогормонів, біологічних препаратів, удобрення, краплинного зрошення і 

абсорбенту. 

Методологія і методи дослідження. Під час аналізу огляду 

літератури було використано наступні методи: діалектичного пізнання 

процесів і явищ, монографічний, емпіричний, порівняльного аналізу та 

абстрактно-логічний, моделювання, прогнозування й узагальнення. У 

наукових дослідженнях згідно теми дисертаційної роботи використано 

системні підходи, сучасні наукові методи планування і проведення 

досліджень: польовий і лабораторно-польовий методи (фізіологічні, хімічні, 

мікробіологічні). Супутні експериментальні спостереження, обліки й аналізи 

проводили у відповідності до загальноприйнятих методик дослідної справи. 

Польовий і лабораторно-польовий методи, лабораторний, виробничий, 

синтезу, статистичної обробки, зокрема, регресійний кореляційний і 

дисперсійний аналіз – визначення точності дослідження та розробка моделей 

сортів; економіко-статистичний – встановлення ефективності технології 

виробництва об’єкту дослідження. 

Наукова новизна полягає в теоретичному обґрунтуванні та вирішенні 

проблеми підвищення продуктивності рослин за аналізу загальних 

закономірностей продукційних процесів овочевих культур (часник, квасоля 

овочева, боби кінські, соя овочева, васильки справжні, помідор, гарбуз 

великоплідний, салат листковий і головчастий, шпинат городній, амарант) в 

умовах Лісостепу України та вдосконаленні методів реалізації генетичного 

потенціалу зразків овочевих культур із високою адаптивною здатністю.  

Уперше: 

− проаналізовано спектр адаптивної мінливості колекції генотипів 

часнику різних підвидів, виділено перспективні зразки за параметрами 

адаптивності, стабільності і пластичності за ознаками: «врожайність», 
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«високий/низький уміст ефірної олії в м’якуші», «лежкість», для 

використання в подальшій селекції, що дало змогу створити колекції зразків 

з господарсько-цінними ознаками; 

− проведено селекційно-імунологічне оцінювання Allium sativum L. до 

збудників іржі та фузаріозу на природному інфекційному фоні, що дало 

змогу виділити стійкий селекційний матеріал; 

− розроблено спосіб оцінювання стійкості вихідних форм часнику до 

збудників іржі та фузаріозу, що дозволяє виділити найстійкіші генотипи на 

природному інфекційному фоні на початку вегетації, до прояву ураження 

рослин хворобами (заявка № u 2024 01658 від 03.04.2024 на корисну модель 

«Спосіб оцінювання стійкості часнику до іржі та фузаріозу»); 

− проаналізовано зміну продукційних процесів часнику озимого у різних 

репродукціях завдяки чому встановлено істотне зниження врожайності 

залежно від сорту і репродукції; 

− уніфіковано моделі сортів підвидів часнику ярого, озимого 

стрілкуючого і нестрілкуючого, придатного до вирощування у Лісостепу 

України; 

− установлено істотний позитивний вплив фітогормонів (гіберелінової, 

аскорбінової і саліцилової кислот) на продуктивність часнику озимого сорту 

Любаша; 

− установлено, що використання абсорбенту ТМ «MaxiMarin» у формі 

порошку сприяє підвищенню ефективності внесених добрив у посівах 

часнику озимого; 

− проаналізовано адаптивний потенціал сортів квасолі овочевої та бобів 

кінських і колекційних сортів сої овочевої та виділені джерела за ознаками 

«урожайність на продовольчі й насіннєві цілі», «високий уміст протеїну», 

«висока азотфіксуюча здатність»; 



 

40 

 

− доведено, що вирощування бобів сортів Карадаг, Білоруські, Українські 

слобідські та Віндзорські на краплинному зрошенні сприяло істотному 

підвищенню врожайності, розвитку нодуляційного апарату та азотфіксації; 

− встановлено позитивну дію мікоризоутворювача (Мікофренд 1,5 л/т) та 

біоінокулянтів (Андеріз, Різолайн, Ризоактив бобові по 2,0 л/т) на 

продукційні процеси бобових овочевих культур (соя овочева, квасоля 

овочева, боби кінські); 

– проаналізовано зміни продукційних процесів овочевих 

агрофітоценозів, що сприяло підвищенню продуктивності ланки сівозміни 

«васильки справжні – помідор – гарбуз великоплідний – салат головчастий і 

листковий та шпинат городній» за використання різних форм абсорбенту ТМ 

«MaxiMarin» і тривалість їх ефективної дії та вплив на динаміку запасів 

продуктивної вологи в ґрунті у посівах овочевих культур; 

– установлено дію полімерного гідрогелю ТМ «MaxiMarin» у формі 

порошку на формування загальної і насіннєвої продуктивності сортів 

амаранту; 

− з використанням ймовірністно-статистичних методів проаналізовано 

закономірності екологічної і сортової мінливості популяційних ознак 

овочевих культур у результаті чого розраховано параметри їх адаптивної 

здатності; 

− розраховано економічну ефективність вирощування досліджуваних 

овочевих культур, залежно від елементу технології. 

Оптимізовано: 

− технології вирощування овочевих культур за використання створених 

інтенсивних сортів і перспективних зразків часнику озимого стрілкуючого, 

нестрілкуючого і ярого та дії фітогормонів (гіберелінової кислоти в дозі 

0,15 л/га; саліцилової кислоти – 0,30 л/га та аскорбінової кислоти – 0,20 л/га), 

удобрення на фоні абсорбенту ТМ «MaxiMarin» (внесених локально у нормі 

N120P60K60), бобів кінських за зрошення, васильків справжніх, помідора, 
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гарбуза великоплідного, салату листкового і головчастого, шпинату 

городнього, амаранту за використання абсорбентів ТМ «MaxiMarin»; бобових 

овочевих культур за використання мікоризоутворювача (Мікофренд – 1,5 л/т) 

та біоінокулянтів (Андеріз, Різолайн і Ризоактив бобові по 2 л/т).  

Набули подальшого розвитку: 

− наукові положення щодо реалізації продуктивного потенціалу сортів і 

зразків залежно від умов і складових технології вирощування овочевих 

культур родин Amaryllidaceae L. (часник озимий стрілкуючий, 

нестрілкуючий і ярий), Fabaceae L.(квасоля овочева, боби кінські, соя 

овочева), Lamiaceae L. (васильки справжні), Solanaceae L. (помідор), 

Cucurbitaceae L. (гарбуз великоплідний), Asteraceae L. (салат головчастий і 

листковий) та Chenopodioaceae   L. (шпинат городній), Аmaranthaceae L. 

(амарант); статистичні моделі прогнозування високої врожайності залежно 

від технологічних прийомів вирощуваних культур. 

Теоретичне і практичне значення одержаних результатів. Оцінено й 

сформовано ознакову колекцію генетичних ресурсів овочевих і баштанних 

культур, що налічує 128 зразків 12 ботанічних видів з 8 родин. Зокрема 

часнику (озимий стрілкуючий і нестрілкуючий та ярий), квасолі овочевої, 

бобів кінських та сої овочевої різного еколого-географічного походження. 

Виділено сорти і перспективні зразки підвидів часнику з високою 

адаптивністю і врожайністю (Джованна, Аполлон, A.s.25/16 і A.s.40/16, 

A.s.16/16 і A.s.44/17, A.s.33/16 і A.s.52/17), стабільною врожайністю 

(A.s.25/16, A.s.35/16 і A.s.43/17), з високою (Аполлон і A.s.40/16, Джованна, 

A.s.25/16) та низькою (Глорія, A.s.27/16 і A.s.16/16, A.s.35/16, A.s.44/17 і 

A.s.1/16) концентрацією ефірної олії, лежкістю у неконтрольованих умовах 

(Джованна, Аполлон, Софіївський і A.s.40/16, A.s.33/16, A.s.43/17 і A.s.44/17, 

A.s.51/17, A.s.56/17 і A.s.57/17), що доцільно використовувати вихідним 

матеріалом у селекційному процесі. 

Розроблено ферментативний спосіб оцінювання стійкості часнику до 

іржі та фузаріозу, який ґрунтується на визначенні активності 
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антиоксидантних ферментів для зниження інтенсивності ураження рослин 

гнилями і плямистостями (чим вища ферментативна активність – тим нижчий 

рівень інтенсивності ураження), (заявка № u 2024 01658 від 03.04.2024 на 

корисну модель «Спосіб оцінювання стійкості часнику до іржі та 

фузаріозу»). 

За аналізу адаптивної мінливості бобових овочевих культур виділено 

адаптивні сорти: з високою врожайністю – квасоля овочева Зоренька 

(12,7 т/га), боби кінські Віндзорські (16,4 т/га), Б’янко (13,7 т/га) і Свитязь 

(11,5 т/га), соя овочева Sac (13,2 т/га), Fiskeby V (14,0 т/га), Fiskeby V–E5 

(14,5 т/га); високим вмістом протеїну – квасоля овочева Фруідор (17,13 г/100 

г), боби кінські Кармазін (12,77 г/100 г), Віндзорські (13,51 г/100 г), Б’янко 

(14,30 г/100 г), Зелені низинні (14,43 г/100 г), соя овочева Karikachi 

(36,29 г/100 г;); високою азотфіксуючою здатністю – квасоля овочева Палома 

(51,5 кг/га), Фруідор (54,6 кг/га), Касабланка (60,0 кг/га), боби кінські 

Українські слобідські (67,7 кг/га), Віндзорські (71,0 кг/га), Екстра Грано 

Віолетто (75,7 кг/га), соя овочева Астра (161,67 кг/га), Sac (168,00 кг/га). 

Виділено кращі комбінації препаратів біологічного походження для 

мікоризації й інокуляції бобових овочевих культур: (соя овочева – Різолайн 

2 л/т + Мікофренд 1,5 л/т; квасоля овочева – Андеріз 2 л/т + 

Мікофренд 1,5 л/т, боби кінські – Андеріз 2 л/т + Мікофренд 1,5 л/т). 

Оптимізовано технологію вирощування бобів кінських добором сортів 

й застосуванням краплинного зрошення, що підвищує азотфіксацію рослин і 

сприяє підвищенню врожайності на 31,3–39,2 %. 

Визначено тривалість ефективної дії різних форм абсорбентів в овочевих 

агроценозах. Доведено, що використання різних форм абсорбентів по-різному 

впливає на продуктивність агроценозів у ланці сівозміни впродовж періоду 

використання. Абсорбент ТМ «MaxiMarin» у формі гелю має більшу 

ефективність у перший рік використання і різке зниження ефективності у 

другий і наступні роки після внесення. Абсорбент у формі порошку (гранул) 
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є більш стабільним завдяки чому є ефективнішим у другий і наступні роки 

використання. 

Виявлено, що вирощування часнику озимого сорту Любаша за 

локального удобрення на фоні внесення 25 кг/га абсорбенту ТМ «MaxiMarin» у 

формі порошку сприяє підвищенню ефективності внесених локально добрив, 

норму яких можна зменшити до 50 % від рекомендованої. 

На засадах розроблених методичних підходів за використання 

колекційного генофонду, методом індивідуального клонового добору 

створено продуктивні й технологічні, адаптовані до умов Лісостепу сорти 

часнику озимого стрілкуючого Аполлон (свідоцтво про авторство № 220651 

від 08.12.2022) і Джованна (свідоцтво про авторство на сорт № 220652 від 

08.12.2022) та нестрілкуючого Глорія (свідоцтво про авторство на сорт 

№ 230331 від 31.05.2023), які включено до Державного реєстру сортів рослин 

придатних для поширення в Україні. 

Виділено та рекомендовано для селекційної практики вихідний 

матеріал 15 зразків з цінними господарськими ознаками (11 – часнику, 1 – сої 

овочевої, 1 – квасолі овочевої, 3 – бобів кінських). 

Основні наукові розробки, отримані у рамках дисертаційного 

дослідження, апробовано в ПП «Орієнтир-Агро-Б» Черкаської обл. (2024 р.), 

ТОВ «Земля і воля» Чернігівської обл. (2024 р.), Селянському 

(фермерському) господарстві «ПРОЛІСОК» Вінницької обл. (2024 р.), 

(додатки А.1–А.6) та впроваджені у науковий і навчальний процеси з 

підготовки фахівців ОС «Бакалавр» і «Магістр» зі спеціальностей 

201 Агрономія, 202 Захист і карантин рослин та 203 Садівництво та 

виноградарство в Уманському національному університеті садівництва 

(додаток А.7). 

Особистий внесок здобувача. Проаналізовано сучасний стан 

проблеми виробництва овочевої продукції глобально та в Україні, 

сформульовано робочу гіпотезу, розроблено програму й обґрунтовано 

методологію досліджень. Удосконалено методики проведення досліджень. 
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Визначено теоретичні положення та шляхи їх реалізації. Проведено комплекс 

теоретичних, польових і лабораторних досліджень, статистично обраховано 

та доведено достовірність результатів, опрацьовано й опубліковано їх 

висновки у наукових виданнях одноосібно та у співавторстві. Частка автора в 

опублікованих у співавторстві статтях – 30–90 % і полягає у формуванні ідеї, 

плануванні та виконанні експериментальних досліджень, узагальненні 

отриманих результатів, підготовці матеріалів до друку. Впровадження 

розробок у виробництво та науковий і навчальний процеси здійснювалося за 

безпосередньою участю автора.  

Ступінь достовірності і апробація матеріалів дисертації. Основні 

положення та результати дисертаційної роботи оприлюднено й обговорено на 

засіданнях кафедри овочівництва та кафедри рослинництва, наукових 

конференціях Уманського національного університету садівництва (Умань, 

2020–2024 рр.); ІV, V, VІI Міжнародній науково-практичній конференції (у 

рамках V наукового форуму «Науковий тиждень у Крутах. Основні, 

малопоширені і нетрадиційні види рослин – від вивчення до освоєння» 

(Крути, 2020, 2021, 2023); VIIІ Всеукраїнській науково-практичній інтернет-

конференції «Наука, тенденції та перспективи овочівництва в Україні» (Умань, 

2020); ІІІ, IV Міжнародній науково-практичній конференції «Теоретичні і 

практичні аспекти розвитку галузі овочівництва в сучасних умовах» (Селекційне, 

2020, 2021); Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції 

«Природничі науки в системі освіти» (Умань, 2022); Х Міжнародній науково-

практичній конференції молодих вчених і спеціалістів «Селекція, генетика та 

технології вирощування сільськогосподарських культур» (Центральне, 2022); 

Всеукраїнській науково-практичній конференції «Науково-технологічне та 

методичне забезпечення виробництва екологічної, конкурентоспроможної 

сільськогосподарської продукції в сучасних умовах» (Умань, 2022); ІV 

Міжнародній науково-практичній конференції «Аграрна освіта і наука: 

досягнення та перспективи розвитку» (Біла Церква, 2023).; ІІ Міжнародній 

науково-практичній конференції. «Селекція агрокультур в умовах змін 
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клімату: напрями та пріоритети» (Одеса, 2023); ІI Міжнародній науково-

практичній конференції, присвяченій до 90-річчю від дня народження 

видатного селекціонера часнику, кандидата с.-г., наук, доцента Ліщак Лідії 

Петрівни «Сучасні технології вирощування екологічно безпечної 

плодоовочевої продукції» (Дубляни, 2024); Всеукраїнській науково-

практичній конференції здобувачів вищої освіти і молодих вчених «Сучасні 

підходи до вирощування, переробки і зберігання продукції рослинництва» 

(Миколаїв, 2024). 

Результати роботи демонструвалися на міських (м. Умань, 2020–

2024 рр.), Всеукраїнських і Міжнародних виставках (м. Київ, 2020–2024 рр.). 

Публікації. За матеріалами дисертації опубліковано 51 наукова праця, 

зокрема, дев’ять статей – у вітчизняних та закордонних виданнях, 

проіндексованих у базах даних Web of Science Core Collection, Scopus,  

19 статей – у наукових виданнях, включених до Переліку наукових фахових 

видань України, 15 тез доповідей на міжнародних та Всеукраїнських 

наукових конференціях, одна рекомендація виробництву, отримано, три 

патенти на сорти; три свідоцтва про державну реєстрацію сорту; три 

свідоцтва про авторство на сорт. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційну роботу викладено на 

595 сторінках комп’ютерного набору, з них 413 – основного тексту. 

Дисертація складається з анотації, вступу, дев’яти розділів, висновків, 

рекомендацій виробництву і селекційній практиці, списку використаних 

джерел літератури після кожного розділу, що налічує 609 найменувань, з них 

76 кирилицею та 533 латиницею, 79 додатків, які налічують 19 рисунків й 53 

таблиці. Робота містить 141 таблицю, 131 рисунок. 
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Романтика Fiskeby V 

  

Астра Веста 

  
Sac Fiskeby V-E5 

  
Karikachi СибНИИСОХ 6 

 

Рисунок 9.2. Забарвлення і розмір 

едамаме колекційних сортів сої 

овочевої (2022 рік). 

Л 380-2-13 

 

9.3.2. Економічна ефективність вирощування сортів квасолі 

овочевої. Показники економічної ефективності вирощування поширених 

сортів квасолі овочевої істотно різнилися між собою. Першим показником, 

який відрізнявся, була вартість реалізації, де сорту Пурпурова королева мав 

істотно вищу вартість – 27 тис. грн./т, у той час як інші сорти вартували 22 тис. 
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грн/т, що можна пояснити вищою ринковою вартістю цього сорту завдяки 

фіолетовому забарвленню бобів. При цьому собівартість вирощування була 

досить високою і складала 16,45 тис. грн/т, а сума умовно чистого прибутку – 

72,5 тис. грн/га, що більше від стандарту на 42,5 тис. грн/га, а рентабельність 

виробництва була на рівні 39 %. Нерентабельним було виробництво сорту 

Фруідор, де цей показник складав 147 % та збитки від його вирощування 

62,5 тис. грн/га (табл. 9.6). 

Таблиця 9.6 

Економічна ефективність вирощування сортів квасолі овочевої 

(у економічно обґрунтованих цінах 2023 року) 
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Палома 6,74 22 148,3 104,4 15,49 43,9 30 

Фруідор 1,94 22 42,7 105,2 54,26 -62,5 -147 

Пурпурова 

королева 
6,87 27 185,5 113,0 16,45 72,5 39 

Лаура st 6,14 22 135,1 105,0 17,10 30,1 22 

Зоренька 12,72 22 279,7 105,7 8,31 174,0 62 

Касабланка 8,05 22 177,1 106,0 13,16 71,1 40 

 

Високий прибуток від стандарту забезпечував сорт Палома – 13,9 тис. 

грн/га, а собівартість його вирощування – 15,49 тис. грн/га за рівні 

рентабельності 30 %. 

Ще більш прибутковим було вирощування сорту Касабланка – 71,1 тис. 

грн/га, що більше від стандарту на 41,1 тис. грн/га, за рентабельності 40 %. 

Найбільш рентабельним було вирощування сорту Зоренька – 62 %. Прибуток 
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складав 174,0 тис. грн/га, що більше від стандарту на 144,0 тис. грн/га, що 

сприяло формуванню собівартості на найнижчому рівні – 8,31 тис. грн/т. 

У середньому можна зробити висновок, що рентабельність вирощування 

квасолі овочевої є досить низькою, порівнюючи результати з іншими бобовими 

культурами. 

9.3.3. Економічна ефективність вирощування сортів бобів кінських. 

У загальному економічна ефективність вирощування бобів овочевих була 

досить високою. Так, з даних таблиці 9.8 видно, що собівартість однієї тони 

продукції варіювала в межах 6,57–14,32 тис. грн/га. Найнижчою собівартістю 

характеризувався найбільш врожайний сорт Віндзорські, при цьому сума 

умовно чистого прибутку складала 335,6 тис. грн/га, що більше від стандарту 

на 201,4 тис. грн. 

Таблиця 9.7 

Економічна й енергетична ефективність вирощування сортів бобів 

кінських  

(за економічного обґрунтованими цінами 2024 року) 
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Карадаг st 8,86 27 239,1 105,0 11,86 134,1 56 

Українські слобідські 8,81 27 237,9 105,9 12,02 132,0 55 

Віндзорські 16,42 27 443,5 105,0 6,57 335,6 76 

Бахус 9,35 27 252,4 106,2 11,36 146,2 58 

Кармазін 10,67 27 288,0 106,0 9,94 182,0 63 

Зелені низинні 7,68 27 207,4 110,0 14,32 97,4 47 

Свитязь 11,51 27 310,9 105,8 9,19 205,1 66 

Б’янко 13,73 27 370,6 116,2 8,47 254,4 69 

Екстра Грано Віолетто 10,71 27 289,2 113,0 10,55 176,2 61 
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Встановлено, що сорти бобу овочевого Українські слобідські та Зелені 

низинні мали менші від стандарту показники економічної ефективності за 

рівня рентабельності (55 і 47 % відповідно). Найбільш рентабельним було 

вирощування сортів бобу овочевого Віндзорські, Свитязь і Б’янко 76, 66 і 69 

%. Умовний прибуток від їх вирощування складав 205,1 і 254,4 тис. грн./га, що 

вище від стандарту на 201,5, 70,9 і 120,3 тис. грн/га. 

9.3.4. Економічна ефективність вирощування бобів кінських за 

застосування краплинного зрошення. Вирощування сортів бобів овочевих 

на краплинному зрошенні сприяло збільшенню суми прибутку на 89,5–111,1 

тис. грн/га. та підвищенню рентабельності вирощування на 13–15 % 

(табл. 9.8). 

Таблиця 9.8 

Економічна ефективність вирощування сортів бобів кінських за 

краплинного зрошення 

(за економічного обґрунтованими цінами 2024 року). 
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Карадаг st 8,8 27 238,1 105,0 11,91 133,1 56 56 

Українські  

слобідські 
9,0 27 242,5 105,9 11,79 136,6 56 56 

Білоруські 8,8 27 238,3 105,6 11,96 132,7 56 56 

Віндзорські 9,2 27 247,1 107,9 11,79 139,2 58 58 

К
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Карадаг st 13,2 27 357,6 135,0 10,19 222,6 62 70 

Українські  

слобідські 
14,2 27 383,6 135,9 9,57 247,7 65 72 

Білоруські 13,6 27 366,3 135,6 9,99 230,7 63 70 

Віндзорські 13,7 27 369,8 135,9 9,92 233,9 63 71 
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Досить низькі показники рентабельності відносно попереднього досліду 

можна пояснити досить високими додатковими затратами на вирощування, 

(придбання і монтаж краплинного зрошення на рівні 28–30 тис. грн./га.). 

Враховуючи те, що встановлене зрошення можна використовувати впродовж 

5–10 років, його вартість можна розкинути на амортизаційний фонд, що 

сприятиме зростанню рентабельності до 70–71 % %, а сума прибутку зросте 

на 116,5–138,1 тис. грн./га 

 

9.4. Економічна ефективність вирощування бобових овочів за 

використання біоінокулянтів та мікоризоутворюючого препарату. 

 

Вирощування бобових овочів зумовлювало збільшенню затрат на 

вирощування на 1,6–2,7 тис. грн./га, що сприяло істотному збільшенню 

показників економічної ефективності. 

9.4.1. Економічна ефективність вирощування сої овочевого напряму 

використання за використання біоінокулянтів і мікоризоутворюючого 

препарату. Вирощування сої овочевої було найбільш рентабельним серед 

досліджуваних бобових культур. Застосування біоінокулянтів окремо і сумісно 

з мікоризою сприяло зниженню собівартості продукції з 13,38 тис. грн/т до 

12,11 тис. грн/т у сорту Романтика та з 10,21 тис. грн/т до 9,34 тис. грн/т у сорту 

Sac. 

Рентабельність вирощування сорту Романтика була низькою – у межах 

11–19 % тоді, як у сорту Sac рентабельність коливалася на рівні 66–69 %. 

Найбільш рентабельним були варіанти з комплексним застосуванням 

препаратів Андеріз+Мікофренд та Різолайн+Мікофренд. Застосування таких 

комбінацій препаратів сприяло формуванню доходу на рівні 305,0 і 310,7 тис. 

грн/га, що вище від контролю на 37,7 і 43,4 тис. грн/га (табл. 9.9). 
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Таблиця 9.9 

Економічна ефективність вирощування сортів сої овочевої (едамаме) за використання біоінокулянтів 

окремо і сумісно з мікоризоутворювачем  

(за економічного обґрунтованими цінами 2024 року) 
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Контроль 8,97 15 134,5 120,0 13,38 14,5 11 

Андеріз 2 л/т 9,48 15 142,3 121,9 12,85 20,4 14 

Різолайн 2 л/т 9,56 15 143,4 121,6 12,72 21,8 15 

Мікофренд 1,5 л/т 9,07 15 136,1 121,9 13,44 14,2 10 

Андеріз 2 л/т +Мікофренд 1,5 л/т 9,96 15 149,3 122,7 12,33 26,6 18 

Різолайн 2 л/т +Мікофренд 1,5 л/т 10,11 15 151,6 122,4 12,11 29,2 19 

S
ac

 

Контроль 13,51 30 405,3 138,0 10,21 267,3 66 

Андеріз 2 л/т 14,14 30 424,2 139,9 9,90 284,3 67 

Різолайн 2 л/т 14,46 30 433,7 139,6 9,66 294,1 68 

Мікофренд 1,5 л/т 13,65 30 409,5 139,9 10,25 269,6 66 

Андеріз 2 л/т +Мікофренд 1,5 л/т 14,86 30 445,7 140,7 9,47 305,0 68 

Різолайн 2 л/т +Мікофренд 1,5 л/т 15,04 30 451,1 140,4 9,34 310,7 69 
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9.4.2. Економічна ефективність вирощування поширених сортів 

квасолі овочевої за використання біоінокулянтів і мікоризоутворюючого 

препарату. Економічна ефективність вирощування квасолі овочевої з 

використанням біоінокулянтів і мікоризи сприяло підвищенню рівня 

рентабельності на 0,6–18,8 % у сорту Лаура та 3,1–30,6 % у сорту Пурпурова 

королева. 

З огляду на сорти доцільніше вирощувати сорт Пурпурова королева, він 

хоч і характеризувався нижчою врожайністю, проте висока вартість 

нівелювала показники економічної ефективності, які у всіх варіантах були 

вищими відносно сорту Лаура. 

Серед варіантів застосування препаратів найбільш доцільними 

виявилися комбінації Андеріз+Мікофренд та Ризоактив бобові+Мікофренд, де 

собівартість продукції знижувалася до 17,44 і 17,91 тис. грн/т у сорту Лаура та 

18,21 і 18,90 тис. грн/т у сорту Пурпурова королева, що сприяло зростанню 

суми прибутку на 20,5 і 16,8 тис./га у сорту Лаура та 48,1 і 41,7 тис. грн/га у 

сорту Пурпурова королева. 

Рівень рентабельності на варіантах Андеріз+Мікофренд та Ризоактив 

бобові+Мікофренд складав 21 і 19 % та 33 і 30 % відповідно до сортів Лаура 

та Пурпурова королева (табл. 9.10). 

Тобто інокуляцію і мікоризацію посівів квасолі з економічної точки зору 

доцільно проводити на зернові цілі, де вартість зерна висока і затрати на 

вирощування істотно нижчі. 
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Таблиця 9.10 

Економічна ефективність вирощування сортів квасолі овочевої за використання біоінокулянтів окремо і 

сумісно з мікоризоутворювачем (за економічного обґрунтованими цінами 2024 року) 
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Л
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р
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Контроль 5,12 22 112,7 105,0 20,50 7,7 7 

Андеріз 2 л/т 5,68 22 125,0 106,9 18,81 18,1 14 

Ризоактив бобові 2 л/т 5,78 22 127,2 106,6 18,44 20,6 16 

Мікофренд 1,5 л/т 5,24 22 115,4 106,9 20,39 8,5 7 

Андеріз 2 л/т +Мікофренд 1,5 л/т 6,18 22 135,9 107,7 17,44 28,2 21 

Ризоактив бобові 2 л/т +Мікофренд 1,5 л/т 6,00 22 131,9 107,4 17,91 24,5 19 

П
у

р
п

у
р
о

в
а 

к
о
р

о
л
ев

а 

Контроль 4,92 27 133,0 113,0 22,95 20,0 15 

Андеріз 2 л/т 5,57 27 150,4 114,9 20,62 35,5 24 

Ризоактив бобові 2 л/т 5,74 27 155,0 114,6 19,96 40,4 26 

Мікофренд 1,5 л/т 5,14 27 138,8 114,9 22,35 23,9 17 

Андеріз 2 л/т +Мікофренд 1,5 л/т 6,35 27 171,5 115,7 18,21 55,8 33 

Ризоактив бобові 2 л/т +Мікофренд 1,5 л/т 6,10 27 164,8 115,4 18,90 49,4 30 
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9.4.3. Економічна ефективність вирощування перспективних сортів 

бобу овочевого за використання біоінокулянтів і мікоризоутворюючого 

препарату. Економічна ефективність вирощування бобів овочевих була 

істотно вищою відносно квасолі овочевої лише у сорту Віндзорські, що 

пояснюється істотно вищою врожайністю і вартістю продукції. 

Результати економічного аналізу показали, що неістотне підвищення 

рентабельності вирощування бобів за використання інокулянтів і мікоризи. 

Проте, слід зазначити, що комбінації препаратів Андеріз+Мікофренд та 

Ризоактив бобові+Мікофренд показали кращу ефективність. Так, 

використання даних комбінацій препаратів сприяло підвищенню прибутку у 

сорту Віндзорські на 15,0 і 12,1 % та 6,7 і 10,2 % у сорту Екстра Грано Віолетто. 

Формування ж рівня рентабельності складало 72 і 71 % у сорту Віндзорські 

відповідно до варіанту та 57 і 58 % у сорту Екстра Грано Віолетто. 

З огляду на економічну ефективність вирощування бобових овочів за 

інокуляції й мікоризації слід зазначити, що за мету досліджень ставилося 

віднайдення шляхів біологізації землеробства, адже азотфіксуючий потенціал 

досліджуваних культур сприяє істотному зниженню затрат на закупівлю і 

застосування азотних добрив під наступну культуру (табл. 9.11). 
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Таблиця 9.11 

Економічна ефективність вирощування сортів бобів кінських за використання біоінокулянтів окремо і 

сумісно з мікоризоутворювачем (за економічного обґрунтованими цінами 2024 року) 
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о
ж

ай
н

іс
ть

, 
т/

га
  

Ц
ін

а 
р

еа
л
із

ац
ії

 1
 т

, 
ти

с 

гр
н

 

В
ар

ті
ст

ь 
в
ал

о
в
о

ї 

п
р
о
д

у
к
ц

ії
, 
ти

с 
гр

н
/г

а 

В
и

тр
ат

и
 н

а 
в
ал

о
в
е 

в
и

р
о
б

н
и

ц
тв

о
, 
ти

с.
 

гр
н

/г
а 

С
о

б
ів

ар
ті

ст
ь 

1
 т

, 
ти

с.
 

гр
н

 

С
у

м
а 

п
р
и

б
у

тк
у

, 
гр

н
./

га
 

Р
ів

ен
ь
 р

ен
та

б
ел

ьн
о
ст

і,
 

%
 

В
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р
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к
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Контроль 11,3 27 136,7 105,0 9,29 31,7 69 

Андеріз 2 л/т 12,1 27 146,4 106,9 8,83 39,5 70 

Ризоактив бобові 2 л/т 12,2 27 147,6 106,6 8,74 41,0 71 

Мікофренд 1,5 л/т 11,4 27 137,9 106,9 9,38 31,0 69 

Андеріз 2 л/т +Мікофренд 1,5 л/т 12,8 27 154,9 107,7 8,41 47,2 72 

Ризоактив бобові 2 л/т +Мікофренд 1,5 л/т 13,0 27 157,3 107,4 8,26 49,9 71 

Е
к
ст

р
а 

Г
р

ан
о

  

В
іо

л
ет

то
 

Контроль 19,6 27 237,2 113,0 5,77 124,2 54 

Андеріз 2 л/т 20,9 27 252,9 114,9 5,50 138,0 55 

Ризоактив бобові 2 л/т 21,4 27 258,9 114,6 5,36 144,3 56 

Мікофренд 1,5 л/т 19,9 27 240,8 114,9 5,77 125,9 54 

Андеріз 2 л/т +Мікофренд 1,5 л/т 22,4 27 271,0 115,7 5,17 155,3 57 

Ризоактив бобові 2 л/т +Мікофренд 1,5 л/т 22,7 27 274,7 115,4 5,08 159,3 58 
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9.5. Економічна ефективність використання абсорбуючих 

матеріалів у технологіях вирощування овочевих культур. 

 

9.5.1. Економічна ефективність використання абсорбенту за 

вирощування часнику озимого. Показники економічної ефективності залежно 

від варіанту досліду варіювали дуже сильно: витрати – у межах 411,10–594,57 

тис. грн/га; собівартість від 16,6 до 27,63 тис. грн/т; прибуток в межах 64,59 – 

321,82 тис. грн/га. 

З огляду на варіанти досліду вища ефективність виробництва часнику 

була на варіантах з внесенням абсорбентів, де показники хоч і зростали на 

110,37–136,24 тис. грн/га відносно богару, проте собівартість однієї тони 

продукції зменшувалася на 2,64–5,42 тис. грн/т., а сума прибутку зростала на 

87,87–113,74 тис. грн/га. Рентабельність виробництва також істотно зростала з 

39 % на богарі до 54 % за внесення абсорбенту. 

Аналізуючи вплив норм добрив можна констатувати, що локальне 

внесення повної норми було найбільш ефективним, проте локальне внесення 

добрив у нормі 50% від рекомендованої сприяло неістотно вищій ефективності 

відносно повної норми внесеної врозкид. Так, на богарі у варіанті з розкидним 

внесенням добрив рівень рентабельності становив 39 %, а за застосування 50% 

норми локально – зростав до 41 %. На відповідних варіантах на фоні 

абсорбенту цей показник був на рівні 48 % і зростав до 49 %. (табл. 9.12). 
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Таблиця 9.12 

Економічна ефективність вирощування часнику озимого сорту Любаша залежно від абсорбенту і удобрення 

(за економічного обґрунтованими цінами 2024 року) 
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р
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 100 % NPK врозкид* 11,75 35 411,10 250,25 21,31 160,85 39 

25 % NPK локально 8,77 35 306,83 242,25 27,63 64,59 21 

50 % NPK локально 11,80 35 413,01 244,91 20,75 168,10 41 

75 % NPK локально 12,38 35 433,20 247,58 20,00 185,62 43 

100 % NPK локально 13,10 35 458,33 250,25 19,11 208,08 45 

В
н

ес
ен

н
я
 

аб
со

р
б

ен
ту

 

2
5

 к
г/

га
 100 % NPK врозкид* 14,99 35 524,78 272,75 18,19 252,03 48 

25 % NPK локально 11,92 35 417,21 264,75 22,21 152,46 37 

50 % NPK локально 15,00 35 525,08 267,41 17,82 257,66 49 

75 % NPK локально 15,56 35 544,46 270,08 17,36 274,38 50 

100 % NPK локально 16,99 35 594,57 272,75 16,06 321,82 54 
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9.5.2. Економічна ефективність використання різних форм 

абсорбенту в ланці овочевої сівозміни. Аналіз економічної ефективності 

застосування абсорбенту у технологіях вирощування овочів показав 

задовільний результат. Однак, показники собівартості продукції та прибутку 

мали позитивну динаміку. 

Застосування абсорбенту у формі гелю та порошку у насадженнях 

васильків справжніх показало, що витрати на вирощування збільшувалися на 

9,75 та 13,5 тис. грн/га, а собівартість при цьому знижувалася на 6,15–

6,23 тис. грн/т за використання гелю та 3,81–4,43 тис. грн/т за використання 

порошку (гранул). Сума умовно чистого прибутку збільшувалася 249,45–

353,45 тис. грн/га за використання гелю залежно від сорту та 155,0–

246,2 тис. грн/га за використання порошку відповідно. При цьому рівень 

рентабельності вирощування васильків справжніх на зеленну продукцію 

зростав менш істотно – за внесення гелю на 8 % у обох сортів та 6 і 5 % за 

внесення порошку відповідно до сорту Бадьорий та Рутан (табл. 9.13). 

Дослідження ефективності вирощування овочевих культур на фоні 

внесеного абсорбенту під попередник показало також позитивний вплив 

впродовж 4-х років на параметри економічної ефективності. 

Вирощування гібридів помідора Бобкат F1 та Усмань F1 на фоні 

внесеного у різних формах абсорбенту під попередник (васильки справжні) 

сприяло підвищенню витрат на вирощування на 2 тис. грн/га у обох сортів, 

зниженню собівартості на 0,25–0,35 тис. грн/т та збільшенню суми прибутку 

на 73,90–76,10 тис. грн/га у гібриду Бобкат F1 та 58,50–64,0 тис. грн/га у 

гібриду Усмань F1 залежно від форми абсорбенту. Рівень рентабельності 

вирощування помідора на фоні абсорбенту зростав до 81 % незалежно від 

сорту. При цьому відзначено, що ефективність абсорбенту у формі порошку 

була вищою (табл. 9.14). 

Подальше дослідження ефективності абсорбентів у сівозміні показало, 

що витрати на виробництво гарбуза великоплідного зростали (за рахунок 

збільшення врожаю) на 0,3 – 0,5 тис. грн/га залежно від сорту й абсорбенту, а 
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собівартість знижувалася на 0,016 – 0,054 тис. грн/т. При цьому сума прибутку 

від вирощування на фоні гелю збільшувалася на 33,6 і 55,8 тис. грн/га залежно 

від сорту, а на фоні порошку – на 81,1 і 82,8 залежно від сорту. Тоді як рівень 

рентабельності був незмінним на всіх варіантах – 97 % (табл. 9.15). 

Як маркерні культури з коротким періодом вегетації та відзначення 

тривалості ефективної дії абсорбентів використовували салат головчастий і 

листковий та шпинат городній. За вирощування салатних овочів на фоні 

застосовуваних абсорбентів під передпопередник відзначено позитивну 

динаміку формування показників економічної ефективності. Так, 

вирощування салату головчастого (Lactuca sativa L. var. capitata) на фоні 

абсорбентів сприяло збільшенню прибутку на 4,39–8,81 тис. грн/га та рівня 

рентабельності на 1–2 %. Вирощування салату листкового (Lactuca sativa L. 

var. Secalina) на фоні абсорбентів сприяло збільшенню суми прибутку на 4,44–

13,07 тис. грн/га та рентабельності виробництва на 1 %. Вирощування шпинату 

городнього (Spinacia oleracea L.) на фоні внесеного під передпопередник 

абсорбенту сприяло підвищенню прибутку на 7,57–13,17 тис. грн./га та рівня 

рентабельності на 1–3 % (табл. 9.16). 
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Таблиця 9.13 

Економічна ефективність васильків справжніх за внесення різних форм абсорбентів 

(за економічного обґрунтованими цінами 2024 року) 
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Бадьорий Контроль 11,70 80 936,0 286,00 24,44 650,00 69 

Гель 16,24 80 1299,2 295,75 18,21 1003,45 77 

Порошок 14,94 80 1195,2 299,00 20,01 896,20 75 

Рутан Контроль 10,10 80 808,0 286,00 28,32 522,00 65 

Гель 13,34 80 1067,2 295,75 22,17 771,45 72 

Порошок 12,20 80 976,0 299,00 24,51 677,00 69 
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Таблиця 9.14 

Економічна ефективність вирощування помідора за післядії різних форм абсорбентів 

(за економічного обґрунтованими цінами 2024 року) 
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Бобкат F1 Контроль 36,5 11 401,5 88,0 2,41 313,50 78 

Гель 43,4 11 477,4 90,0 2,07 387,40 81 

Порошок 43,6 11 479,6 90,0 2,06 389,60 81 

Усмань F1 Контроль 38,2 11 420,2 91,0 2,38 329,20 78 

Гель 43,7 11 480,7 93,0 2,13 387,70 81 

Порошок 44,2 11 486,2 93,0 2,10 393,20 81 
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Таблиця 9.15 

Економічна ефективність вирощування гарбуза великоплідного за післядії різних форм абсорбентів 

(за економічного обґрунтованими цінами 2024 року) 
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Сірий український Контроль 36,3 17,00 617,10 18,20 0,501 598,90 97 

Гель 38,3 17,00 651,10 18,60 0,486 632,50 97 

Порошок 41,1 17,00 698,70 18,70 0,455 680,00 97 

Ювілей Контроль 34,6 17,00 588,20 18,60 0,538 569,60 97 

Гель 37,9 17,00 644,30 18,90 0,499 625,40 97 

Порошок 39,5 17,00 671,50 19,10 0,484 652,40 97 
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Таблиця 9.16 

Економічна ефективність вирощування зеленних овочевих культур за післядії різних форм абсорбентів  

(за економічного обґрунтованими цінами 2024 року) 

Сорт/ 

гібрид 

Форма 

абсорбенту 

Урожайність, 

т/га  

Ціна реалізації  

1 т, тис грн 

Вартість 

валової 

продукції, 

тис грн/га  

Витрати на 

валове 

виробництво, 

тис. грн/га 

Собівартість 1 

т, тис. грн 

Сума 

прибутку, 

грн./га 

Рівень 

рентабельності, 

% 

Салат головчастий 

Годар Контроль 17,0 6,50 110,32 35,00 2,062 75,32 68 

Гель 17,6 6,50 114,71 35,00 1,983 79,71 69 

Порошок 18,3 6,50 119,13 35,00 1,910 84,13 71 

Fairly Контроль 20,2 6,50 131,14 35,00 1,735 96,14 73 

Гель 21,0 6,50 136,53 35,00 1,666 101,53 74 

Порошок 21,4 6,50 139,31 35,00 1,633 104,31 75 

Салат листковий 

Дублянський Контроль 19,4 8,00 155,43 35,00 1,801 120,43 77 

Гель 20,0 8,00 159,87 35,00 1,751 124,87 78 

Порошок 20,8 8,00 166,32 35,00 1,684 131,32 79 

Akane Контроль 21,1 8,00 168,88 35,00 1,658 133,88 79 

Гель 21,7 8,00 173,89 35,00 1,610 138,89 80 

Порошок 22,7 8,00 181,95 35,00 1,539 146,95 81 

Шпинат городній 

Gnu F1 Контроль 20,9 8,00 167,45 55,00 2,628 112,45 67 

Гель 21,9 8,00 175,02 55,00 2,514 120,02 69 

Порошок 22,4 8,00 178,94 55,00 2,459 123,94 69 

Spiros F1 Контроль 20,1 8,00 160,48 55,00 2,742 105,48 66 

Гель 21,0 8,00 168,11 55,00 2,617 113,11 67 

Порошок 21,7 8,00 173,65 55,00 2,534 118,65 68 
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Дослідження показали динаміку зміни ефективності абсорбентів в 

овочевому агроценозі. У результаті чого виявлено, що ефективніше їх 

використовувати для культур, які мають високу врожайність та ціну реалізації. 

 

9.5.3. Економічна ефективність використання абсорбенту за 

вирощування амаранту. Вирощування сортів амаранту було більш 

ефективним без використання абсорбенту. Внесення 25 кг/га абсорбенту 

сприяло збільшенню витрат на виробництво більш, як у 2,8 рази, з 12,5 тис. 

грн/га до 35,4 тис. грн./га. Сума умовно чистого прибутку залежно від сорту 

знижувалася на 7,30–10,5 тис. грн/га залежно від сорту, а рівень 

рентабельності знижувався до 60–64 % у контролі. 

Найбільш рентабельним було вирощування сортів Харківський-1 та Сем 

– 84 % відповідно до сорту. Дохід від вирощування даних сортів складав 65,5 і 

70,3 тис. грн/га (табл. 9.17). 

Таблиця 9.17 

Економічна ефективність вирощування амаранту різних сортів за 

внесення абсорбенту (за економічного обґрунтованими цінами 2024 року) 

Сорт 
Форма 

абсорбенту 

У
р
о
ж

ай
н

іс
ть

, 
т/

га
  

Ц
ін

а 
р

еа
л
із

ац
ії

 1
 т

, 
ти

с 

гр
н

 

В
ар

ті
ст

ь 
в
ал

о
в
о

ї 

п
р
о
д

у
к
ц

ії
, 
ти

с 
гр

н
/г

а 
 

В
и

тр
ат

и
 н

а 
в
ал

о
в
е 

в
и

р
о
б

н
и

ц
тв

о
, 
ти

с.
 г

р
н

/г
а 

С
о

б
ів

ар
ті

ст
ь 

1
 т

, 
ти

с.
 г

р
н

 

С
у

м
а 

п
р
и

б
у

тк
у

, 
гр

н
./

га
 

Р
ів

ен
ь
 р

ен
та

б
ел

ьн
о
ст

і,
 

%
 

Контроль Харківський-1 1,95 40,0 78,00 12,50 641,03 65,50 84 

Геліос 1,88 40,0 75,20 12,80 680,85 62,40 83 

Сем 2,08 40,0 83,20 12,90 620,19 70,30 84 

Внесення 

абсорбенту 

25 кг/га 

Харківський-1 2,27 40,0 90,80 35,00 1541,85 55,80 61 

Геліос 2,18 40,0 87,20 35,30 1619,27 51,90 60 

Сем 2,46 40,0 98,40 35,40 1439,02 63,00 64 
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Можна констатувати, що ефективність абсорбентів, як окремого 

елементу, є низькою, а використання його як фону для удобрення збільшує 

ефективність обох елементів. 

 

Висновки до розділу 9. 

 

1. У результаті проведених досліджень виявлено, що добір 

високопродуктивних сортів часнику сприяє підвищенню економічної 

ефективності технології вирощування. Поширення і вирощування сортів 

Аполлон і Джованна сприятиме формуванню рентабельності на рівні 54 і 52 % 

відповідно. Вирощування перспективних зразків A.s.25/16 та A.s.40/16 

сприятиме рентабельності на рівні 55 і 54 %. Використання нестрілкуючих 

преспективних зразків і сорту Глорія забезпечить рентабельність 71–77 %. Ярі 

форми часнику є найменш рентабельними – 39–62 %. Проте вирощування 

перспективних зразків A.s.44/17 і A.s.52/17 забезпечить рентабельність на 

рівні 61 і 58 % відповідно. 

2. Вирощування часнику озимого сорту Любаша з використанням 

гормонізації посівів сприяє підвищенню рентабельності виробництва з 52 до 

58 %. 

3. Економічна ефективність вирощування бобових овочів різнилася 

істотно, але різні строки достигання культур і їх сортів сприяли формуванню 

задовільній рентабельності (соя овочева – до 65 %; квасолі овочевої до 62 %; 

бобів овочевих – до 76 %). Застосування краплинного зрошення для 

оптимізації продукційних процесів бобів овочевих сприяло підвищенню 

рентабельності з 56 % до 63 %, а за використання амортизаційного фонду – до 

72 %. 

4. Використання інокулянтів сумісно з мікоризоутворювачем 

сприяло істотно вищому рівню рентабельності відносно контролю. У сорту 

Романтика з 11 % у контролі до 19 % у варіанті Різолайн 2 л/т + 
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Мікофренд 1,5 л/т. У сорту Sac з 66 % у контролі до 69 % у варіанті Різолайн 

2 л/т +Мікофренд 1,5 л/т. Динаміка рівня рентабельності у квасолі овочевої 

була подібна до сої, проте більшу ефективність мав варіант з використанням 

Андеріз 2 л/т +Мікофренд 1,5 л/т – 21 % у сорту Лаура та 33 % у сорту 

Пурпурова королева. Вирощування бобів кінських за сумісного використання 

препаратів Андеріз 2 л/т +Мікофренд 1,5 л/т забезпечило рентабельність на 

рівні 72 % у сорту Віндзорські та 58 % у сорту Екстра Грано Віолетто за 

використання Ризоактив бобові 2 л/т +Мікофренд 1,5 л/т. 

5. За локального внесення добрив на фоні абсорбенту рентабельність 

зростала з 39 % у контролі на богарі до 54 % у варіанті з внесенням 100 % 

норми NPK локально на фоні абсорбенту. 

6. Вирощування васильків справжніх на фоні внесених абсорбентів 

зростала з 69 % контролі до 77 % у сорту Бадьорий та з 65 % у контролі до 

72 % у сорту Рутан на фоні внесеного абсорбенту у формі гелю. 

7. Післядія абсорбентів під наступні культури була достатньо 

ефективною, але незалежно від форми абсорбенту рівень рентабельності був 

однаковим – 81 % у обох сортів помідора, 97 % у обох сортів гарбуза 

великоплідного. Проте у салатних овочів була помічена різниця за рівнем 

рентабельності. Так, у результаті проведених досліджень виявлено більшу 

рентабельність вирощування на фоні абсорбенту у формі порошку: салат 

головчастий – 70 і 74 % відповідно до сорту; салату листкового – 78 і 80 % 

відповідно до сорту та шпинату городнього – 68 і 67 % відповідно до сорту. 

Дослідження показали істотне зниження ефективності абсорбентів, 

особливо у формі гелю впродовж років використання на формування 

показників економічної ефективності вирощування овочів. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Теоретично обґрунтовано методи підвищення і реалізації 

продуктивного потенціалу овочевих культур у Лісостепу України. 

2. Досліджено адаптаційні зміни колекції генотипів Allium sativum L 

subsp. sagittatum, Allium sativum L subsp. vulgare (озимий і ярий) та створено 

три сорти часнику озимого Аполлон (авторське свідоцтво № 220651), 

Джованна (авторське свідоцтво № 220652) і Глорія (авторське свідоцтво 

№ 230331). Згруповано і виділено за господарсько-цінними ознаками 

перспективні зразки часнику (врожайні – A.s.25/16, A.s.40/16, А.s.33/16, 

A.s.44/17 і A.s.52/17, з підвищеним умістом ефірної олії A.s.40/16, лежкі – 

A.s.40/16, A.s.51/17, A.s.56/17 і A.s.57/17). На основі множинної кореляції 

розроблено модель сорту, що дозволять селекціонеру ефективніше та 

економічно створювати високопродуктивні сорти часнику різних підвидів. 

3. Проаналізовано причини зниження стійкості сортів часнику до 

збудників фузаріозу та іржі, які пояснюються зниженням ферментативної 

активності та погіршенням фізіологічного стану рослинного організму. 

Встановлено, що починаючи з ІІІ репродукції у сортів часнику озимого 

Софіївський, Прометей і Любаша знижується вміст хлорофілів, активність 

антиоксидантних ферментів, що сприяє підвищенню ураженості рослин іржею 

(до 10 % з інтенсивністю враження 2 бали) та фузаріозом (до 13 %) у результаті 

чого зменшується маса цибулини до 17,4 % сорту Софіївський, 21,2 % сорту 

Прометей і 11,6 % сорту Любаша, та знижується врожайність на 18,2 %, 28,8 

% і 17,0 % відповідно. Виявлено тісні зворотні кореляційні зв’язки між 

активністю антиоксидантних ферментів у листках і ступенем ураження рослин 

часнику грибковими хворобами. На основі одержаних результатів візуальної 

діагностики та біохімічних аналізів розроблено ферментативний експрес-

метод оцінки часнику озимого на стійкість до іржі та фузаріозної гнилі, який 

дозволяє оцінити значну кількість матеріалу на початковому етапі селекційної 

роботи та під час вирощування на продовольчі цілі. 
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4. Встановлено істотне збільшення маси цибулини на 14,9 % або 4,6 г 

(з 62,2 г до 71,5 г за НІР05 = 5,8) та врожайності (+5,3 т/га до контролю за  

НІР05 = 0,9) часнику за використання гіберелінової кислот в дозі 0,15 л/га, що 

сприяє покращенню біохімічного комплексу цибулини часнику та лежкості. 

5. Проаналізовано адаптивну мінливість бобових овочевих культур 

(соя овочева, квасоля овочева та боби кінські). Встановлено, що за комплексом 

ознак сорт сої овочевої Sac можна класифікувати, як овочевий, інші сорти 

доцільно використовувати для вирощування мікрогріну та на зерно. Серед 

бобових овочевих культур виявлено найврожайніші сорти: соя овочева – Sac 

(13,2 т/га), Fiskeby V (14,0 т/га), Fiskeby V–E5 (14,5 т/га); квасоля овочева – 

Зоренька (12,7 т/га); боби кінські – Віндзорські (16,4 т/га), Б’янко (13,7 т/га) і 

Свитязь (11,5 т/га). Для біологізації галузі виділено сорти з підвищеною 

азотфіксуючою здатністю: соя овочева – Астра (161,7 кг/га), Sac (168,0 кг/га); 

квасоля овочева – Палома (51,5 кг/га), Фруідор (54,6 кг/га), Касабланка 

(60,0 кг/га); біб овочевий – Українські слобідські (67,7 кг/га), Віндзорські 

(71,0 кг/га), Екстра Грано Віолетто (75,7 кг/га). 

6. Встановлено, що краплинне зрошення сприяє збільшенню маси 

зелених бобів на рослині на 35,9–41,9 г/росл., товарної врожайності на 3,5–

4,2 т/га або 31,3–39,2 % та зменшення вмісту сирого протеїну на 1,6–2,2 %. 

Краплинне зрошення сприяє збільшенню рівня реалізації біологічного 

потенціалу сортів бобів кінських, який є високим у сортів Українські 

слобідські (14,2 т/га), Білоруські (13,6 т/га) і Віндзорські (13,7 т/га). 

Вирощування бобів за зрошення сприяло інтенсифікації формування бобово-

ризобіальної системи, що позитивно впливає на збільшення азотфіксації – на 

54–70 %. 

7. Підібрано кращі комбінації препаратів біологічного походження 

для мікоризації та інокуляції бобових овочевих культур: соя овочева 

(Різолайн 2 л/т+ Мікофренд 1,5 л/т), квасоля овочева (Андеріз 2 

л/т + Мікофренд 1,5 л/т), боби кінські (Андеріз 2 л/т + Мікофренд 1,5 л/т), що 

на 11,0–12,7 %, 17,0–24,0 %, 10,6–29,3 % відповідно. 
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8. Виявлено, що в разі вирощування часнику для продовольчих цілей 

за використання абсорбенту ТМ «MaxiMarin» чи без його застосування та 

економії добрив до 50 % їх слід вносити у нормі N120P60K60 Це забезпечить 

формування врожайності часнику на рівні 11,8 т/га (без абсорбенту) та 15,0 

т/га (з абсорбентом). Для вирощування часнику на переробку та отримання 

максимального врожаю слід вносити добрива у рекомендованій нормі 

(N240P120K120) локально, що забезпечить урожайність культури на рівні 13,1 т/га 

(без абсорбенту) та 17,0 т/га (з абсорбентом). 

9. Використання абсорбуючих полімерів у технології вирощування 

васильків справжніх сприяє істотному збільшенню маси рослин обох сортів 

(+15,7–26,1 г за НІР05 = 18,8 г) незалежно від форми абсорбенту. Відзначено 

збільшення врожайності сортів Бадьорий та Рутан на 38,8 та 32,1 % або 4,5 і 

3,2 т/га за НІР05 = 0,62 т за внесення абсорбенту у формі гелю.  

10. Встановлено, що дія та післядія абсорбенту ТМ «MaxiMarin» 

сприяє підвищенню врожайності овочевих культур в ланці сівозміни. 

З’ясовано, що ефективність абсорбенту у формі гранул є кращою на другий рік 

відносно гелю, тому з метою формування високої врожайності помідора в 

богарних умовах, використання у сівозміні абсорбенту ТМ «MaxiMarin» 

забезпечувало підвищення врожайності гібридів помідора Бобкат F1 на 19,3 % 

і Усмань F1 на 15,8 %. Відзначено вищу ефективність абсорбенту 

ТМ «MaxiMarin» на третій рік після внесення у формі порошку, врожайність 

плодів гарбуза великоплідного Український сірий і Ювілей збільшувалася на 

5,2–5,7 т/га або 14,8–16,4 %. Застосування суперабсорбуючих полімерів 

покращило продуктивність салатних овочів, що сприяло збільшенню 

врожайності на 7,1–12,6 %. Незалежно від культури кращу ефективність мав 

абсорбент ТМ «MaxiMarin» у формі порошку. 

11. Вирощування амаранту на фоні абсорбенту ТМ «MaxiMarin» у 

формі гранул (порошку) позитивно впливало на параметри індивідуальної 

продуктивності рослин та сприяло істотному збільшенню врожайності насіння 

сорту Сем (2,46 т/га). 



527 

 

 

12. Використання високоадаптивних і врожайних сортів часнику 

Джованна, Аполлон і перспективних зразків A.s.25/16, A.s.40/16, A.s.16/16, 

A.s.44/17, A.s.33/16, A.s.52/17, сої овочевої Sac, квасолі овочевої Зоренька, 

бобів кінських Віндзорські, Свитязь і Б’янко сприятиме формуванню високих 

показників економічної ефективності сортової технології вирощування. 

13. Підтверджено економічну ефективність розроблених технологій 

вирощування овочевих культур за використання фітогормонів (гіберелінова 

кислота в дозі 0,15 л/га), комбінацій інокулянтів з мікоризоутворювачем (для 

сої овочевої – Різолайн 2,0 л/т + Мікофренд 1,5 л/т; квасолі овочевої – Андеріз 

2,0 л/т + Мікофренд 1,5 л/т та бобів кінських – Андеріз 2,0 л/т + 

Мікофренд 1,5 л/т), мінеральних добрив у нормі N120P60K60 сумісно з 

абсорбентом ТМ «MaxiMarin» у формі гранул нормою 25 кг/га, за 

вирощування овочевих культур у ланці сівозміни васильки справжні –помідор 

– гарбуз великоплідний – салатні овочеві культури (салат листковий і 

головчастий та шпинат городній) на фоні внесеного абсорбенту 

ТМ «MaxiMarin» у формі гелю та гранул, краплинного зрошення сортів бобів 

кінських є економічно доцільним, адже використання кращих варіантів 

забезпечує рентабельність виробництва на рівні 30–97 %. 
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РЕКОМЕНДАЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ 

 

Товаровиробникам промислового і присадибного сектору Лісостепу 

України рекомендується: 

1. Вирощувати новостворені сорти часнику озимого стрілкуючого 

технічного (Аполлон) і столового (Джованна) призначення, які забезпечать 

врожайність на рівні 15,2 і 15,7 т/га відповідно та нестрілкуючий столовий сорт 

Глорія з урожайністю 14,7 т/га. 

2. Використовувати дворазове обприскування рослин часнику 

озимого сорту Любаша розчином гіберелінової кислоти у дозі 0,15 л/га на 40-

у (BBCH 15) і 50-у (BBCH 19) добу після початку весняного відростання, що 

забезпечить врожайність на рівні 17,1 т/га. 

3. Вирощувати бобові овочеві культури: сорт сої овочевої Sac, з 

врожайністю едамаме 13,2 т/га, сорт квасолі овочевої Зоренька з врожайністю 

лопаток 12,7 т/га, сорти бобів кінських Віндзорські, Б’янко і Свитязь з 

врожайністю зелених бобів на рівні 16,4 т/га, 13,73 і 11,5 т/га, відповідно. 

4. Сорти бобів кінських Українські слобідські та Віндзорські 

вирощувати на краплинному зрошенні, пітримуючи вологість у шарі ґрунту  

0–40 см на рівні 70–80 % НВ, що сприятиме формуванню врожайності зелених 

бобів на рівні 14,2 і 13,7 т/га відповідно. 

5. Використовувати комбінації препаратів біологічного походження 

для мікоризації та інокуляції бобових овочевих культур: 

Різолайн 2 л/т + Мікофренд 1,5 л/т для сої овочевої, що сприятиме 

врожайності едамаме сорту Sac на рівні 14,0 т/га та сорту Романтика – 10,1 т/га; 

комбінацію Андеріз 2 л/т + Мікофренд 1,5 л/т, що сприятиме формуванню 

врожайності квасолі овочевої на рівні 6,2–6,4 т/га і бобів кінських – 10,1–14,0 

т/га відповідно. 

6. На чорноземі опідзоленому важкосуглинковому вносити добрива 

локально у борозни безпосередньо перед або під час висаджування часнику. У 
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разі вирощування часнику для продовольчих цілей за використання абсорбенту 

ТМ «MaxiMarin» у формі гранул нормою 25 кг/га чи без абсорбенту і економії 

добрив до 50 % їх слід вносити у нормі N120P60K60, що забезпечить формування 

врожайності часнику на рівні 11,8 т/га (без абсорбенту) та 15,0 т/га (з 

абсорбентом). Для вирощування часнику на переробку і отримання найвищої 

врожайності вносити добрива в нормі N240P120K120 локально, що забезпечить 

врожайність культури на рівні 13,1 т/га (без абсорбенту) і 17,0 т/га (з 

абсорбентом). 

7. Вирощувати васильки справжні на фоні абсорбенту 

ТМ «MaxiMarin» у формі гелю, що забезпечить урожайність сортів васильків 

справжніх Бадьорий і Рутан на рівні 16,2 і 13,3 т/га відповідно. 

8. Використовувати у ланці овочевої сівозміни, як більш ефективний 

абсорбент ТМ «MaxiMarin» у форм порошку для вирощування наступних 

культур у сівозміні на фоні внесеного під попередник абсорбенту, що 

забезпечить істотний приріст врожаю помідора 24,0–27,1 %; гарбуза 

великоплідного – 14,8–16,4 %; зеленних овочевих культур (салату головчастого 

– 6,2–8,0 %; салату листкового – 7,0–7,7 % та шпинату городнього – 6,9–8,2 %. 

9. Вирощувати сорт амаранту Сем на фоні внесеного абсорбенту в 

формі порошку в нормі 25 кг/га, що сприятиме формуванню врожайності 

зеленої маси та насіння на рівні 48,6 і 2,46 т/га відповідно. 

 

 

РЕКОМЕНДАЦІЇ СЕЛЕКЦІЙНІЙ ПРАКТИЦІ 

 

1. У селекційній практиці джерелами генів господарсько-цінних 

ознак використовувати зразки колекції часнику A.s.1/16, A.s.16/16, A.s.25/16, 

A.s.33/16, A.s.35/16, A.s.40/16, A.s.44/17, A.s.51/17, A.s.52/17; A.s.56/17 і 

A.s.57/17. 

2. В селекційних схемах використовувати розроблені моделі сорту 

часнику різних підвидів для створення вихідного матеріалу. 
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3. Експрес-метод оцінки часнику озимого на стійкість до Рuссіnіа 

рorrі Wint., Рuссіnіа аlli Rud., Melampsora allii – populina Kleb та Fusarium sp, 

що ґрунтується на визначенні активності антиоксидантних ферментів. 

4. У якості джерела генів господарсько-цінних ознак 

використовувати сорт сої овочевої Sac, квасолі овочевої Зоренька, бобів 

кінських Віндзорські, Б’янко і Свитязь. 
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Додаток В.1 

 

Вуглеводи, г/100 г 

 

Жири, г/100 г 

 

Енергія, ккал 

Модель залежності вмісту жирів, вуглеводів й калорійності м’якуша 

часнику озимого  
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Додаток В.2 

 

Озимий нестрілкуючий 

 

Озимий стрілкуючий 

 

Ярий 

Модель залежності втрати маси цибулин від тривалості зберігання 

часнику залежно від екотипу 
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Додаток В.3 

 

Озимий нестрілкуючий 

 

Озимий стрілкуючий 

 

Ярий 

Модель залежності вмісту ефірної олії від вмісту жирів у м’якуші 

часнику залежно від екотипу 
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Додаток В.4 

Інтенсивність ураження посівів сортів і колекційних зразків  

Allium sativum L subsp. Sagittatum. 

Зразок 

видами іржі (Рuссіnіа роrrі 

Wint.,  

Рuссіnіа аlli Rud.,  

Melampsora allii – populina 

Kleb) 

фузаріозною 

гниллю  

(Fusarium sp) 

бал ураження 
% уражених 

рослин 

% уражених 

цибулин 

Софіївський 0,5 0,8 0,7 

Прометей st 2,3 3,0 3,3 

Любаша 1,0 1,3 1,3 

Хандо 1,0 1,3 1,3 

Харківський фіолетовий 2,0 2,7 2,7 

Джованна 2,3 3,0 2,7 

Аполлон 0,7 0,5 0,7 

№25 1,7 2,1 2,0 

№40 0,7 0,6 0,7 

Xmed 1,4 1,7 1,5 

SD 0,69 0,95 0,73 

CV, % 51 55 47 

 

Додаток В.5 

Оксидативний стан рослин сортів і колекційних зразків  

Allium sativum L subsp. Sagittatum. 

Зразок 
ГвПО КАТ СОД 

ум. од/мг білка 

Софіївський 176,67±5,73 13,67±1,25 11,54±1,24 

Прометей st 72,67±5,73 7,07±0,77 6,77±0,45 

Любаша 94,67±5,73 9,03±0,56 8,13±0,27 

Хандо 131,33±11,03 9,28±0,57 8,31±0,29 

Харківський фіолетовий 56,00±4,90 7,16±0,70 6,84±0,39 

Джованна 56,33±5,79 6,70±0,49 6,00±0,32 

Аполлон 168,67±8,06 12,65±0,99 11,40±1,43 

№25 84,00±10,98 8,17±0,62 7,33±0,45 

№40 189,00±6,16 14,04±1,24 12,03±0,86 

Xmed 114,37 9,75 8,71 

SD 50,01 2,76 2,19 

CV, % 44 28 25 
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Додаток В.6 

Інтенсивність ураження посівів колекційних зразків Allium sativum 

L subsp. Vulgare. (озимий) 

Зразок 

видами іржі (Рuссіnіа рorrі Wint.,  

Рuссіnіа аlli Rud.,  

Melampsora allii – populina Kleb) 

фузаріозною гниллю (Fusarium sp) 

бал ураження % уражених рослин % уражених цибулин 

A.s.1/16 1,0 1,0 0,3 

Глорія 2,0 3,0 1,3 

A.s.16/16 1,3 3,0 1,0 

A.s.19/16 1,3 3,0 0,7 

A.s.27/16 1,7 3,3 1,0 

A.s.33/16 1,3 1,3 0,3 

A.s.35/16 1,0 1,3 0,0 

A.s.43/17 1,3 1,7 0,3 

A.s.44/17 1,0 1,0 0,0 

Xmed 1,38 2,2 0,6 

SD 0,31 0,93 0,44 

CV, % 23 42 71 

 

 

Додаток В.7 

Оксидативний стан рослин колекційних зразків Allium sativum L 

subsp. Vulgare. (озимий) 

Зразок 
ГвПО КАТ СОД 

ум. од/мг білка 
A.s.1/16 149,00±10,42 13,8±1,47 13,2±0,72 
Глорія 53,00±5,35 6,0±0,31 7,3±0,54 
A.s.16/16 74,33±6,94 9,1±0,44 10,0±1,30 
A.s.19/16 85,00±7,79 9,9±0,79 10,5±1,37 
A.s.27/16 68,67±4,92 8,3±0,59 9,0±1,13 
A.s.33/16 108,67±8,99 11,9±1,27 12,2±0,93 
A.s.35/16 159,67±18,26 14,9±1,57 13,9±0,64 
A.s.43/17 94,33±8,65 10,7±0,56 11,4±1,24 
A.s.44/17 154,00±12,33 14,5±1,50 13,8±0,38 

Xmed 99,08 10,6 10,9 

SD 37,74 2,85 2,13 

CV, % 38 27 19 
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Додаток В.8 

  

А Г 

  

Б Д 

  

В Е 

Статистичні моделі залежності між активністю антиоксидантних ферментів 

і інтенсивністю розвитку іржі на листках (А, Б, В) та кількістю уражених 

рослин Allium sativum L subsp. Sagittatum фузаріозом на момент збору 

врожаю (Г, Д, Е) залежно від сорту/зразка (2020–2022) 
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Додаток В.9 

  

А Г 

  

Б Д 

  

В Е 

Статистичні моделі залежності між активністю антиоксидантних ферментів 

і інтенсивністю розвитку іржі на листках (А, Б, В) та кількістю уражених 

рослин колекційних зразків Allium sativum L subsp. Vulgare. (озимий) 

фузаріозом на момент збору врожаю (Г, Д, Е),  

(2020–2022) 
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Додаток В.10 

Маса цибулини Allium sativum L subsp. Sagittatum 

 

 

Додаток В.11 

Врожайність Allium sativum L subsp. Sagittatum 

Сорт/зразок 2020 2021 2022 Xmed. SD CV,% 

Софіївський 12,44 14,81 12,08 13,11 1,21 9% 

Прометей st 14,22 14,92 12,90 14,01 0,84 6% 

Любаша 16,91 13,64 10,00 13,52 2,82 21% 

Хандо 17,62 15,74 12,60 15,32 2,07 14% 

Харківський 

фіолетовий 
17,23 14,63 10,22 14,03 2,89 21% 

Джованна 15,17 18,20 13,82 15,73 1,83 12% 

Аполлон 12,88 19,10 13,53 15,17 2,79 18% 

A.s.25/16 13,33 17,74 17,14 16,07 1,95 12% 

A.s.40/16 14,83 18,40 14,67 15,97 1,72 11% 

Xmed 14,96 16,35 13,00 14,769   

SD 1,82 1,891 2,07 1,05   

CV,% 12% 12% 16% 7%   

НІР05 1,30 1,28 1,09 1,21   

 

 

Сорт/зразок 2020 2021 2022 Xmed. SD CV,% 

Софіївський 47,87 46,75 40,25 44,96 3,36 7% 

Прометей st 69,94 47,13 43,00 53,36 11,85 22% 

Любаша 65,06 43,06 32,50 46,87 13,56 29% 

Хандо 69,15 49,70 42,00 53,62 11,42 21% 

Харківський 

фіолетовий 
68,88 46,20 34,06 49,71 14,43 29% 

Джованна 58,36 58,17 46,06 54,20 5,75 11% 

Аполлон 61,44 64,90 45,10 57,15 8,63 15% 

A.s.25/16 53,96 56,00 57,14 55,70 1,32 2% 

A.s.40/16 66,52 62,00 48,91 59,14 7,47 13% 

Xmed 62,35 52,66 43,22 52,745   

SD 7,21 7,35 7,04 4,42   

CV,% 12% 14% 16% 8%   

НІР05 4,05 4,13 3,28 3,47   
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Додаток В.12 

Вміст ефірної олії у м’якуші Allium sativum L subsp. Sagittatum 

Сорт/зразок 2020 2021 2022 Xmed. SD CV,% 

Софіївський 0,88 0,85 0,90 0,88 0,02 2% 

Прометей st 0,55 0,51 0,55 0,54 0,02 4% 

Любаша 0,65 0,62 0,66 0,64 0,02 3% 

Хандо 0,68 0,65 0,70 0,68 0,02 3% 

Харківський 

фіолетовий 
0,55 0,51 0,55 0,54 0,02 4% 

Джованна 0,44 0,41 0,44 0,43 0,01 3% 

Аполлон 0,88 0,85 0,90 0,88 0,02 2% 

A.s.25/16 0,60 0,58 0,65 0,61 0,03 5% 

A.s.40/16 0,88 0,87 0,92 0,89 0,02 2% 

Xmed 0,68 0,65 0,70 0,675 0,02 3% 

SD 0,15 0,16 0,16 0,16   

CV,% 23% 25% 24% 24%   

НІР05 0,05 0,06 0,06 0,06   

 

Додаток В.13 

Маса цибулини Allium sativum L subsp. Vulgare (озимий) 

Сорт/зразок  2020 2021 2022 Xmed SD CV,% 

A.s.1/16 35,6 51,3 36,0 40,97 7,31 18% 

Глорія 34,5 43,3 36,7 38,15 3,72 10% 

A.s.16/16 67,5 69,4 34,8 57,22 15,90 28% 

A.s.19/16 42,5 48,1 36,4 42,33 4,74 11% 

A.s.27/16 39,0 43,2 22,4 34,87 8,97 26% 

A.s.33/16 37,0 47,4 25,8 36,72 8,85 24% 

A.s.35/16 40,0 42,5 32,8 38,42 4,10 11% 

A.s.43/17 34,7 40,2 29,8 34,88 4,26 12% 

A.s.44/17 54,5 62,1 40,1 52,24 9,15 18% 

Xmed 42,81 49,71 32,75 41,8   

SD 10,49 9,31 5,40 7,41   

CV,% 24% 19% 16% 18%   

НІР05 4,47 4,81 2,96 3,08   
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Додаток В.14 

Маса цибулини Allium sativum L subsp. Vulgare (озимий) з рослин які 

утворювали редуковану стрілку 

Сорт/зразок  2020 2021 2022 Xmed SD CV,% 

A.s.1/16 35,6 47,5 30,4 37,83 7,16 19% 

Глорія  40,8 21,66 31,23 9,57 31% 

A.s.16/16 67,5 64,2 23,7 51,80 19,92 38% 

A.s.19/16 34   34,00 0,00 0% 

A.s.27/16 39 40,7 21,9 33,87 8,49 25% 

A.s.33/16 32,4 43,4 25,08 33,63 7,53 22% 

A.s.35/16 35,7 38,1 17 30,27 9,43 31% 

A.s.43/17 33,1 36,9 30,66 33,55 2,57 8% 

A.s.44/17 36   36,00 0,00 0% 

Xmed 39,2 44,5 24,3 35,8   

SD 10,88 8,66 4,55 6,04   

CV,% 28% 19% 19% 17%   

НІР05 2,89 3,26 1,70 3,27   

 

Додаток В.15 

Урожайність Allium sativum L subsp. Vulgare (озимий) 

  2020 2021 2022 Xmed SD CV,% 

A.s.1/16 13,1 18 15,77 15,62 2,00 13% 

Глорія 12,4 15,57 16,07 14,68 1,63 11% 

A.s.16/16 22,8 19,25 15,23 19,09 3,09 16% 

A.s.19/16 15,2 13,33 15,96 14,83 1,11 7% 

A.s.27/16 16,8 17,5 9,82 14,71 3,47 24% 

A.s.33/16 15,5 17,07 11,28 14,63 2,45 17% 

A.s.35/16 14,8 15,28 14,37 14,82 0,46 3% 

A.s.43/17 14,6 15,9 13,43 14,63 1,01 7% 

A.s.44/17 17,4 22,37 17,55 19,11 2,31 12% 

Xmed 15,8 17,1 14,4 15,8   

SD 2,87 2,46 2,34 1,79   

CV,% 18% 14% 16% 11%   

НІР05 1,47 1,61 1,30 0,73   
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Додаток В.16 

Вміст ефірної оліїі у м’якуші Allium sativum L subsp. Vulgare (озимий) 

Сорт/зразок 2020 2021 2022 Xmed SD CV,% 
A.s.1/16 0,63 0,60 0,65 0,63 0,02 0,03 
Глорія 0,27 0,23 0,29 0,26 0,02 0,09 
A.s.16/16 0,37 0,32 0,41 0,37 0,03 0,09 
A.s.19/16 0,39 0,36 0,41 0,39 0,02 0,06 
A.s.27/16 0,32 0,31 0,33 0,32 0,01 0,03 
A.s.33/16 0,48 0,43 0,52 0,48 0,03 0,07 
A.s.35/16 0,56 0,53 0,60 0,56 0,03 0,05 
A.s.43/17 0,43 0,42 0,46 0,44 0,02 0,04 
A.s.44/17 0,58 0,57 0,62 0,59 0,02 0,04 

Xmed 0,45 0,42 0,48 0,43 0,02 0,05 

SD 0,12 0,12 0,12 0,12   

CV, % 26% 29% 26% 28%   

НІР05 0,04 0,04 0,04 0,03   

 

Додаток В.17 

Маса цибулини часнику озимого сорту Любаша за дії органічних кислот 

Варіант 
Маса цибулини, г 

2017 2018 2019 Середнє 

Контроль 59,85 55,27 71,57 62,23 

Саліцилова кислота 64,56 61,01 75,3 66,96 

Гіберелінова кислота 68,93 65,14 80,4 71,49 

Аскорбінова кислота 64,39 60,85 75,1 66,78 

НІР (0,05) 3,11 2,89 5,50   

 

Додаток В.18 

Урожайність часнику озимого сорту Любаша за дії органічних кислот 

Варіант 
Урожайність, т/га 

2017 2018 2019 Середнє 

Контроль 14,36 13,26 17,00 14,87 

Саліцилова кислота 15,48 14,63 18,06 16,06 

Гіберелінова кислота 16,53 15,62 19,28 17,14 

Аскорбінова кислота 15,44 14,6 18,01 16,02 

НІР (0,05) 0,70 0,82  1,09   
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Додаток Г.1 

Біометричні параметри бобу едамаме колекційних сортів сої овочевої  

(2020–2022), (𝑿̅ ± SD), (BBCH 79) 

Сорт/зразок  
Довжина, 

мм 

CV, 

% 

Ширина, 

мм 

CV, 

% 

Товщина, 

мм 

CV, 

% 
Маса, г 

CV, 

% 

Романтика 

st* 48±1,25 3 8,1±0,09 1 4,5±0,05 1 2,9±0,11 4 

Fiskeby V 46±1,25 3 9,1±0,09 1 5,3±0,12 2 5,0±0,01 0 

Karikachi 54±0,94 2 9,2±0,03 0 5,4±0,05 1 3,5±0,07 2 

Астра 50±0,47 1 10,0±0,00 0 5,0±0,05 1 1,5±0,05 3 

Веста 53±0,82 2 10,4±0,05 0 5,3±0,09 2 5,1±0,09 2 

СибНИИСОХ 

6 54±1,25 2 9,1±0,04 0 4,2±0,05 1 4,2±0,08 2 

Sac 69±2,45 4 11,9±0,19 2 7,6±0,43 6 6,2±0,10 2 

Fiskeby V–E5 55±2,16 4 11,0±0,43 4 5,3±0,19 4 2,9±0,05 2 

Л 380–2–13 48±2,45 5 9,6±0,49 5 5,0±0,05 1 4,7±0,25 5 

𝑋̅ 53±1,45  9,82±0,16  5,28±0,12  4,02±0,09  

𝜎𝐺
2 14,00  0,40  0,28  0,60  

𝜎𝐹
2 56,48  1,64  1,12  2,41  

𝜎А
2 42,48  1,24  0,85  1,81  

CVG, % 258,4  402,0  440,9  859,1  

CVP, % 519,0  811,2  887,4  1719,6  

CVA, % 450,1  704,6  770,1  1489,6  

CVG/CVA 0,57  0,57  0,57  0,58  

 

Додаток Г.2 

Маса бобів едамаме у фазу технічної стиглості, г/росл. 

Сорт/зразок г/росл. SD CV,% 

Романтика 68,0 90,0 65,0 11,15 15 

Fiskeby V 120,0 171,0 109,0 27,01 20 

Karikachi 55,0 81,0 67,0 10,62 16 

Астра 59,0 90,0 66,0 13,27 19 

Веста 125,0 163,0 130,0 16,86 12 

СибНИИСОХ 6 62,0 95,4 68,0 14,54 19 

Sac 128,0 176,0 194,0 27,86 17 

Fiskeby V-E5 130,0 176,0 134,0 20,81 14 

Л 380-2-13 106,0 138,6 110,0 14,52 12 

Xmed 94,78 131,22 104,78 15,37 14 

SD 31,04 39,24 41,31   

CV,% 33 30 39   

НІР05 5,25 7,86 7,14   
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Додаток Г.3 

Маса насіння з однієї рослини сої овочевої, г 

Сорт/зразок г/росл. SD CV,% 

Романтика st 7,0 22,0 8,0 6,83 55 

Fiskeby V 10,4 17,7 9,9 3,58 28 

Karikachi 7,8 12,8 10,1 2,05 20 

Астра 20,2 36,5 22,6 7,19 27 

Веста 15,2 31,2 8,3 9,58 53 

СибНИИСОХ 6 6,6 13,2 6,0 3,26 38 

Sac 15,5 50,5 18,1 15,90 57 

Fiskeby V-E5 16,1 35,6 6,8 11,99 61 

Л 380-2-13 7,7 12,8 15,8 3,33 28 

Xmed 11,83 25,80 11,73 7,08 43 

SD 4,69 12,57 5,41 4,40  

CV % 40 49 46 19,39  

НІР05      

 

 

 

Додаток Г.4 

Маса 1000 насінин сої овочевої, г 

Сорт/зразок М. 1000 шт, г SD CV,% 

Романтика st 159,0 151,0 174,0 9,53 6 

Fiskeby V 182,0 174,0 195,0 8,65 5 

Karikachi 245,0 202,0 266,0 26,64 11 

Астра 168,0 160,0 175,0 6,13 4 

Веста 220,0 212,0 230,0 7,36 3 

СибНИИСОХ 6 147,0 142,0 150,0 3,30 2 

Sac 246,0 290,0 355,0 44,77 15 

Fiskeby V-E5 179,0 167,0 200,0 13,64 7 

Л 380-2-13 175,0 168,0 202,0 14,66 8 

Xmed 191,22 185,11 216,33 14,97 8 

SD 34,56 42,70 58,41 12,33  

CV, % 18 23 27   

НІР05 12,12 13,07 19,0   
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Додаток Г.5 

Вміст протеїну у фазі технічної стиглості бобів едамаме, г/100 г 

Сорт/зразок г/100 г SD CV,% 

Романтика st 38,00 34,24 36,33 1,54 4 

Fiskeby V 29,00 26,84 27,97 0,88 3 

Karikachi 38,60 34,56 35,71 1,70 5 

Астра 35,90 33,16 35,89 1,29 4 

Веста 30,00 26,24 29,94 1,76 6 

СибНИИСОХ 6 34,00 32,59 33,90 0,64 2 

Sac 32,20 28,08 33,56 2,33 7 

Fiskeby V-E5 28,20 24,52 26,68 1,51 6 

Л 380-2-13 34,40 30,89 34,13 1,60 5 

Xmed 33,37 30,12 32,68 1,40 4 

SD 3,58 3,56 3,38   

CV,% 11 12 10   

НІР05 1,90 1,81 2,48   

 

 

 

Додаток Г.6 

Вміст протеїну в біологічно зрілому насінні сої овочевої, г/100 г 

Сорт/зразок г/100 г SD CV,% 

Романтика st 40,50 36,55 39,50 1,68 4 

Fiskeby V 36,00 31,56 33,40 1,82 5 

Karikachi 40,80 36,81 38,00 1,67 4 

Астра 41,40 35,60 40,92 2,63 7 

Веста 40,10 34,49 39,69 2,56 7 

СибНИИСОХ 6 41,00 36,12 38,48 1,99 5 

Sac 38,60 33,20 35,28 2,23 6 

Fiskeby V-E5 36,10 31,05 33,34 2,07 6 

Л 380-2-13 38,80 35,09 36,35 1,54 4 

Xmed 39,26 34,50 37,22 1,95 5 

SD 1,93 2,00 2,61   

CV,% 5 6 7   

НІР05 3,08 2,35 2,38   
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Додаток Г.7 

Об’єм фіксованого азоту різними сортами сої вочовеої, кг/га 

Сорт/зразок 2020 2021 2022 SD CV,% 

Романтика st 134,00 155,00 142,73 8,61 6 

Fiskeby V 140,00 126,50 140,97 6,60 5 

Karikachi 159,50 132,00 154,00 11,88 8 

Астра 160,00 165,00 160,00 2,36 1 

Веста 155,00 150,81 132,00 10,00 7 

СибНИИСОХ 6 159,50 152,08 163,00 4,56 3 

Sac 162,00 170,00 172,00 4,32 3 

Fiskeby V-E5 152,00 154,00 147,00 2,94 2 

Л 380-2-13 154,00 141,00 162,80 8,95 6 

Xmed 152,89 149,60 152,72 1,51 1 

SD 9,13 13,44 12,17   

CV,% 6 9 8   

НІР05 10,45 8,01 6,91   

 

 

Додаток Г.8 

Маса бобів з однієї рослини квасолі спаржевої 

Сорт 2020 2021 2022 SD CV,% 

Палома 36,0 43,1 16,0 11,5 36 

Фруідор 10,0 9,0 9,0 0,5 5 

Пурпурова королева 29,0 38,0 28,0 4,5 14 

Лаура st 34,0 40,0 14,0 11,1 38 

Зоренька  65,0 86,0 28,0 24,0 40 

Касабланка 43,0 50,0 21,0 12,4 33 

Xmed 36,17 44,35 19,33   

SD 16,43 22,65 7,06   

CV,% 45 51 37   

НІР05 2,06 2,68 1,59   
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Додаток Г.9 

Біометричні параметри лопаток квасолі спаржевої  

(2020–2022), (𝑿̅ ± SD), (BBCH 75) 

Сорт/зразок  
Довжина, 

мм 

CV, 

% 

Ширина, 

мм 

CV, 

% 

Товщина, 

мм 

CV, 

% 
Маса, г 

CV, 

% 

Палома 112±3,74 3 8±0,47 6 6±0,00 0 2,56±0,53 4 

Фруідор 103±1,70 2 6±0,00 0 5±0,00 0 1,67±0,24 0 

Пурпурова  

королева 
120±16,33 14 8±0,00 0 7±0,47 7 2,44±0,15 2 

Лаура st 105±6,94 7 8±0,82 10 7±0,00 0 2,63±0,58 3 

Зоренька  127±24,94 20 8±0,00 0 7±0,00 0 5,92±1,89 2 

Касабланка 105±5,44 5 6±0,47 7 5±0,47 9 4,06±1,13 2 

𝑋̅ 112±8,8  7±0,84  6,17±0,79  3,21±1,40  

𝜎𝐺
2 54,64  0,06  0,02  0,31  

𝜎𝐹
2 295,96  0,95  0,72  3,20  

𝜎А
2 241,32  0,89  0,69  2,89  

CVG, % 6,61  3,39  2,55  17,29  

CVP, % 15,38  13,30  13,75  55,72  

CVA, % 13,88  12,86  13,51  52,97  

CVG/CVA 0,48  0,26  0,19  0,33  

 

 

Додаток Г.10 

Маса насіння з однієї рослини квасолі спаржевої 

Сорт 2020 2021 2022 SD CV,% 

Палома 5,30 6,20 4,00 0,9 17 

Фруідор 3,03 2,20 1,70 0,5 24 

Пурпурова королева 9,50 12,40 8,90 1,5 15 

Лаура st 8,50 10,30 5,30 2,1 26 

Зоренька  13,50 16,00 12,00 1,6 12 

Касабланка 10,00 17,00 10,00 3,3 27 

Xmed 8,31 10,68 6,98   

SD 3,37 5,22 3,60   

CV,% 41 49 51   

НІР05 0,60 0,86 0,35   
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Додаток Г.11 

Маса 1000 шт. насінин квасолі спаржевої, г 

Сорт 2020 2021 2022 SD CV,% 

Палома 196,00 188,00 203,00 6,13 3 

Фруідор 209,00 206,00 216,00 4,19 2 

Пурпурова королева 212,00 208,00 223,00 6,34 3 

Лаура st 146,00 141,00 165,00 10,34 7 

Зоренька 134,00 128,00 142,00 5,73 4 

Касабланка 134,00 131,00 145,00 6,02 4 

Xmed 171,83 167,00 182,33 173,72  

SD 34,42 34,49 33,00 1150,20  

CV,% 20 21 18 33,91  

НІР05 8,18 10,60 13,43   

 

 

Додаток Г.12 

Об’єм фіксованого азоту різними сортами квасолі спаржевої, кг/га 

Сорт 2020 2021 2022 SD CV,% 

Палома 46,5 77,0 31,1 19,1 37% 

Фруідор 45,0 88,2 30,7 24,4 45% 

Пурпурова королева 42,0 43,6 28,0 7,0 18% 

Лаура st 46,5 71,4 32,1 16,2 32% 

Зоренька  34,5 50,4 25,0 10,5 29% 

Касабланка 51,0 95,2 33,8 25,9 43% 

Xmed 44,25 70,96 30,11 48,44  

SD 5,11 18,68 2,87 8,52  

CV,% 12 26 10 18  

НІР05 2,51 4,58 2,14   

 

 

 

 

 



 

566 

 

Додаток Г.13 

Маса бобів з однієї рослини бобу овочевого, г 

Сорт 
Маса бобів г/росл. 

SD CV,% 
2020 2021 2022 

Карадаг st 84,9 104 36,4 28,46 38% 

Українські слобідські 87,1 95,4 38 25,34 34% 

Віндзорські 90,9 242 38 86,43 70% 

Бахус 80,2 96,6 41 23,33 32% 

Кармазін 93 109 51,2 24,37 29% 

Зелені низинні 62,3 80,6 36,4 18,13 30% 

Свитязь 55 175 32 62,70 72% 

Б'янко 84,7 192 34 65,87 64% 

Екстра Грано Віолетто 72,4 117 76,8 20,07 23% 

Xmed 78,96 134,62 42,64   

SD 12,35 51,92 13,13   

CV,% 16% 39% 31%   

НІР05 4,16 7,93 3,35   

 

Додаток Г.14 

Маса насіння з однієї рослини бобу овочевого, г 

Сорт 
Маса насіння, г/росл. SD CV,% 

2020 2021 2022   

Карадаг st 6,70 11,00 3,00 3,27 47 

Українські слобідські 5,80 9,00 3,00 2,45 41 

Віндзорські 6,50 10,00 4,00 2,46 36 

Бахус 9,00 11,50 4,00 3,12 38 

Кармазін 8,00 9,50 4,50 2,09 29 

Зелені низинні 5,00 8,00 4,00 1,70 30 

Свитязь 9,00 11,50 4,50 2,90 35 

Б'янко 7,00 10,00 5,00 2,05 28 

Екстра Грано Віолетто 8,00 9,00 4,50 1,93 27 

Xmed 7,22 9,94 4,06   

SD 1,31 1,14 0,64   

CV,% 18 11 16   

НІР05 0,40 0,62 0,23   
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Додаток Г.15 

Маса 1000 насінин бобу овочевого, г 

Сорт 
Маса 1000 шт. 

SD CV,% 
2020 2021 2022 

Карадаг st 1487 1634 1650 73,36 5 

Українські слобідські 1654 1350 1355 142,14 10 

Віндзорські 1435 2000 2011 268,97 15 

Бахус 2250 1840 1847 191,65 10 

Кармазін 1340 1315 1320 10,80 1 

Зелені низинні 1660 1440 1450 101,43 7 

Свитязь 2501 1840 1835 312,78 15 

Б'янко 2360 2000 2017 165,84 8 

Екстра Грано Віолетто 2500 2160 2403 143,01 6 

Xmed 1909,67 1731,00 1765,33   
SD 456,19 291,52 336,86   

СV, % 24 17 19   
НІР05 122,69 89,20 120,03   

 

Додаток Г.16 

Об’єм фіксованого азоту рослинами бобу овочевого, кг/га 

Сорт 
Кількість фіксованого азоту, кг/га 

SD CV,% 
2020 2021 2022 

Карадаг st 40 85,4 22 26,7 54% 

Українські слобідські 62 101 40 25,2 37% 

Віндзорські 64 107 42 27,0 38% 

Бахус 38 73 24 20,6 46% 

Кармазін 42 74 25 20,3 43% 

Зелені низинні 39 77 23 22,6 49% 

Свитязь 46 80 24 23,0 46% 

Б'янко 38 92 20 30,6 61% 

Екстра Грано Віолетто 68 114 45 28,7 38% 

Xmed 48,56 89,27 29,44   

SD 11,71 14,22 9,29   

СV, % 24% 16% 32%   

НІР05 3,08 5,18 1,97   
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Додаток Г.17 

Висота рослин бобу овочевого залежно від сорту і краплинного 

зрошення, см 
Спосіб 

вирощування 

(Фактор А) 

Сорт 

(Фактор Б) 
2019 2020 2022 SD CV,% 

Б
о
га

р
*

 Карадаг st 65,0 62,0 55 4,17 7% 

Українські слобідські 77,0 73,5 56 9,16 13% 

Білоруські 75,0 72,0 70 2,04 3% 

Віндзорські 78,0 74,7 78 1,57 2% 

К
р
ап

л
и

н
н

е 

зр
о
ш

ен
н

я
 Карадаг st 68,0 65,0 62 2,43 4% 

Українські слобідські 84,9 77,6 81,4 3,02 4% 

Білоруські 83,9 75,0 80 3,68 5% 

Віндзорські 88,9 82,3 84 2,80 3% 

 Xmed 77,6 72,7 70,8   

 SD 7,77 6,14 11,01   

 CV,% 10% 8% 16%   

 НІР05   А 3,20 1,81 2,29   

 В 3,92 2,21 2,81   

 АВ 5,54 3,13 3,97   

 

Додаток Г.18 

Кількість пагонів бобу овочевого залежно від сорту і краплинного 

зрошення, шт/росл 
Спосіб 

вирощування 

(Фактор А) 

Сорт 

(Фактор Б) 
2019 2020 2022 SD CV,% 

Б
о
га

р
*

 Карадаг st 3,2 3,0 1 0,99 41% 

Українські слобідські 3,3 3,1 1 1,04 42% 

Білоруські 3,5 3,5 1 1,18 44% 

Віндзорські 4,1 4,0 1 1,44 47% 

К
р
ап

л
и

н
н

е 

зр
о
ш

ен
н

я Карадаг st 3,7 4,0 3,5 0,20 5% 

Українські слобідські 3,8 4,0 4 0,09 2% 

Білоруські 4,6 4,5 4 0,26 6% 

Віндзорські 5,0 4,5 4 0,41 9% 

 Xmed 3,9 3,8 2,4   

 SD 0,59 0,54 1,45   

 CV,% 15% 14% 59%   

 НІР05   А 0,17 0,12 0,13   

 В 0,21 0,15 0,17   

 АВ 0,29 0,21 0,24   
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Додаток Г.19 

Біометричні параметри зелених бобів бобу овочевого колекційних сортів 

сої овочевої (2020–2022), (𝑿̅ ± SD), (BBCH 79) 

Сорт/зразок  
Довжина, 

мм 

CV, 

% 

Ширина, 

мм 

CV, 

% 

Товщина, 

мм 

CV, 

% 
Маса, г 

CV, 

% 

Карадаг st 133±2,5 2 26±1,0 4 11±0,0 0 8,47±0,20 2 

Українські 

слобідські 
141±3,0 2 22±0,5 2 9±0,5 6 8,29±0,34 4 

Віндзорські 113±2,5 2 25±1,0 4 9±0,5 6 14,40±5,77 40 

Бахус 127±2,5 2 25±2,0 8 9±0,5 6 5,55±0,89 16 

Кармазін 124±1,5 1 25±0,5 2 9±0,5 6 8,07±0,31 4 

Зелені 

низинні 
151±3,0 2 17±1,0 6 9±0,5 6 8,17±0,11 1 

Свитязь 123±2,0 2 22±1,0 5 8±0,0 0 9,47±2,20 23 

Б’янко 142±3,0 2 21±1,0 5 8±0,0 0 11,86±4,14 35 

Екстра Грано 

Віолетто 
114±2,0 2 22±0,5 2 9±0,0 0 11,67±0,03 0 

𝑋̅ 130±12,37  23±  9±  9,55±  

𝜎𝐺
2 2,898  0,302  0,029  1,452  

𝜎𝐹
2 164,506  8,253  0,844  12,055  

𝜎А
2 161,608  7,951  0,815  10,604  

CVG, % 1,31  2,43  1,95  12,62  

CVP, % 9,90  12,71  10,53  36,36  

CVA, % 9,81  12,47  10,35  34,10  

CVG/CVA 0,13  0,20  0,19  0,37  

 

Додаток Г.20 

Кількість бобів бобу овочевого залежно від сорту і краплинного 

зрошення, шт/росл. 
Спосіб 

вирощування 
Сорт 2019 2020 2022 SD CV,% 

Б
о
га

р
*
 

Карадаг st 14,0 12,0 2 5,25 56% 

Українські слобідські 12,0 12,0 2 4,71 54% 

Білоруські 12,0 11,0 2 4,49 54% 

Віндзорські 12,0 12,0 2 4,71 54% 

К
р

ап
л
и

н
н

е 

зр
о

ш
ен

н
я Карадаг st 20,0 19,0 12 3,55 21% 

Українські слобідські 18,0 18,0 10 3,77 25% 

Білоруські 18,0 16,0 10 3,39 23% 

Віндзорські 19,0 20,0 13 3,09 18% 

 
Xmed 15,6 15,0 6,6   

 
SD 3,24 3,43 4,72   

 
CV,% 21% 23% 71%   

 
НІР05   А 0,57 0,40 0,24   

 
В 0,70 0,49 0,30   

 
АВ 1,00 0,69 0,42   
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Додаток Г.21 

Кількість насінин бобу овочевого залежно від сорту і краплинного 

зрошення, шт/біб 
Спосіб 

вирощування 

(Фактор А) 

Сорт 

(Фактор Б) 
2019 2020 2022 SD CV,% 

Б
о
га

р
*

 Карадаг st 2,4 2,2 2 0,16 7% 

Українські слобідські 2,6 2,3 2 0,24 11% 

Білоруські 2,5 2,5 2 0,23 10% 

Віндзорські 2,4 2,2 3 0,34 13% 

К
р
ап

л
и

н
н

е 

зр
о
ш

ен
н

я
 Карадаг st 3,0 2,6 3 0,19 7% 

Українські слобідські 3,0 3,0 4 0,47 14% 

Білоруські 4,0 3,7 3 0,42 12% 

Віндзорські 4,0 3,5 4 0,24 6% 

 Xmed 3,0 2,7 2,9   

 SD 0,62 0,55 0,78   

 CV,% 21% 20% 27%   

 НІР05   А 0,09 0,12 0,11   

 В 0,11 0,15 0,14   

 АВ 0,16 0,22 0,19   

 

Додаток Г.22 

Маса бобів бобу овочевого залежно від сорту і краплинного зрошення, 

г/росл. 
Спосіб 

вирощування 

(Фактор А) 

Сорт 

(Фактор Б) 
2019 2020 2022 SD CV,% 

Б
о
га

р
*

 Карадаг st 99,1 84,9 36,4 26,84 37% 

Українські слобідські 100,1 87,1 38 26,74 36% 

Білоруські 94,2 85,9 40 23,85 33% 

Віндзорські 99,9 90,9 38 27,31 36% 

К
р
ап

л
и

н
н

е 

зр
о
ш

ен
н

я Карадаг st 135,1 120,8 102,6 13,30 11% 

Українські слобідські 143,3 126,9 114,8 11,66 9% 

Білоруські 141,0 123,0 103 15,53 13% 

Віндзорські 137,5 126,3 107 12,59 10% 

 Xmed 118,8 105,7 72,5   

 SD 20,64 18,64 34,56   

 CV,% 17% 18% 48%   

 НІР05   А 3,06 3,81 2,47   

 В 3,74 4,67 3,03   

 АВ 5,30 6,61 4,29   
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